BANK W DOMU

Internetowa bankowość rewolucjonizuje nasze wyobrażenia o informatycznej społeczności końca XX wieku. Pierwszym wielkim krokiem na tej drodze było wprowadzenie kart kredytowych (Visa XE "Visa"  łączy w swojej Sieci 23 000 banków  obsługujących pół miliarda właścicieli kart, którzy przy pomocy tej formy płatności  wydają bilion USD rocznie).  Komputery i łączące je Sieci  jeszcze bardziej upraszczają nasze życie, ułatwiając operowanie pieniędzmi na prywatnych kontach bankowych  w każdej chwili, także z domu. Zwolennicy innego poglądu twierdzą, że Wielki Brat będzie śledził cały Internetowy ruch (w tym finansowy), a hakerzy już czekają za każdym zakrętem, by ukraść nasze elektroniczne pieniądze i cenne informacje. Rzeczywistość jest znacznie mniej dramatyczna. Oczekuje się, że w ciągu trzech najbliższych  lat 85% liderów komercyjnych banków europejskich oferować będzie „serwisy Internetowe”, wiosną 1997 roku było  ponad 800 banków w Sieci
. XE "bank" 
Internetowy Bank (Internet Banking XE "Internet Banking" ) stwarza możliwości wykonywania typowych bankowych  transakcji za pośrednictwem Internetu (np. używając przeglądarki) zamiast trudzenia  się osobiście czasochłonną wyprawą do banku. Owe transakcje obejmują  transferowanie pieniędzy pomiędzy kontami, sprawdzanie kont, płacenie rachunków oraz wiele innych typowych operacji bankowych. Czynności te można wykonywać przez Internet bez konieczności dysponowania specjalistycznym sprzętem ani oprogramowaniem
. Natomiast w Bankowości Domowej (Home Banking XE "Home Banking" ) do przeprowadzania operacji bankowych niezbędne jest stosowanie specjalistycznego oprogramowania i dysponowanie dedykowanym do tego celu połączeniem z bankiem.

Znaczna część standardów Home Banking została opracowana przez takie firmy amerykańskie  jak INTUIT, MasterCard International, Microsoft i Visa International
. Jednak większość zastosowań tej technologii obrotu pieniądzem ma miejsce w Europie. Jest to efekt istniejącej już w Europie infrastruktury do realizacji bezpiecznych transakcji. W części bazuje ona na tak zwanych kartach chipowych, które stanowią pomost pomiędzy detaliczną i wirtualną (przez Sieć) sprzedażą towarów i usług. XE "chipowe karty" 
Kto skorzysta na bankowości Internetowej ? Banki i ich klienci. Ten nowy sposób dostępu do usług bankowych skutecznie zmniejsza koszty ponoszone przez bank (liczba personelu, powierzchnia  banku), jego bezpieczeństwo - znacznie trudniej jest ukraść elektroniczną walutę od gotówki. 

Sposób wykonania operacji bankowej
Koszt wykonania operacji [USD]

Tradycyjnie w banku przy okienku
1,07

Przez telefon
0,54

Pełny serwis ATMowski
0,27

Home banking
0,015

Internet banking
0,010

Tabela 1. Średni koszt typowej operacji bankowej




Ilustracja 1.  Fragment Strony "Barometru"

obecności banków w Internecie

W sumie koszty obsługi jednej transakcji zmniejszają się od 10 do 100 razy. Klienci banków mogą korzystać z tradycyjnych usług bankowych  z domu lub w każdym innym miejscu, gdzie jest  komputer podłączony do Internetu, bez ograniczeń czasowych - 24 godziny na dobę, siedem dni w tygodniu.
Co z bezpieczeństwem XE "bezpieczeństwo" ? Eksperci the Royal Bank of Scotland są na tyle pewni Internetowej bankowości, iż każda transakcja (wykonana przez Sieć), której klient nie potwierdzi będzie refundowana przez bank. Serwis ten dostępny jest bezpłatnie przez pierwsze pół roku, potem wymaga opłaty  1.5 funta UK miesięcznie. 
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Ilustracja 2. Zmiana wartości indeksu Internetowej bankowości w Europie

Jedna z większych światowych firm informatycznych UNISYS XE "UNISYS"  zbudowała swoją własną Stronę w Sieci, która nosi nazwę „Unisysowy barometr XE "barometr"  indeksowy” (www.internet-banking.com).

 Wprowadzone tam pojęcie  „indeksu” stanowi miarę oceny bieżącego stanu Internetowej Bankowości w Europie. Największa wartość indeksu XE "indeks"  może wynieść 224. O dynamice rozwoju tej formy wykorzystania Sieci świadczy załączona ilustracja.

Indeks obliczany jest proporcjonalnie do liczby banków zakwalifikowanych do czterech kategorii, którym przypisano wartości: 1, 2,4 lub 8. 

Wyróżniono następujące kategorie:

1. Obecność w Sieci (wartość=1) 
Bank zaliczony jest do tej kategorii, gdy jego obecność w Sieci polega wyłącznie na udostępnianiu podstawowych informacji o sobie na dedykowanej temu celowi Stronie Web’owej.

2. Interaktywność (wartość=2)
Jest bardziej zaawansowaną formą obecności banku w Web’ie. Umożliwia ona interaktywny kontakt z klientami. Zainteresowani, za pośrednictwem domowego komputera, mogą uzyskiwać odpowiedzi z banku  na zadane tą drogą pytania.

3. Domowa Bankowość (Home Banking, wartość = 4)
Oznacza  korzystanie ze specjalizowanego oprogramowania finansowego na domowym komputerze w celu przeprowadzenia takich transakcji, jak transfer pieniędzy i opłacanie rachunków

4. Internetowa Bankowość (wartość = 8)
 Jest podobna do „Domowej Bankowości”. Różnica polega na możliwości korzystania z ogólnodostępnego oprogramowania (przeglądarki), jak np.: Internet Explorer w celu wykonywania powszechnych operacji bankowych za pośrednictwem Internetu.

The Royal Bank of Scotland jest jednym z pierwszych banków, który rozpoczął  świadczyć swoje usługi za pośrednictwem domowego peceta wyposażonego w Internetowe oprogramowanie Microsoft’a. Śladem tym podążyły m.in.: The BankNet, Cariplo we Włoszech, BAWAG w Austrii. Także w Polsce mamy od jesieni 1998 r. pierwszy internetowy bank, który umożliwia wykonanie na domowym komputerze  między innymi takich operacji jak:

1. Przeglądanie sald oraz operacji dokonanych w danym dniu na rachunku,

2. Składanie poleceń przelewu w złotych do banków na terenie kraju oraz innych jednostek organizacyjnych

3. Przesyłanie do Banku i z Banku wszelkiej korespondencji za pomocą dowolnego programu poczty elektronicznej.

4. Składanie dyspozycji dotyczących lokat terminowych

5. Przeglądanie historii rachunku (do kilku lat wstecz!)

Cena za tę usługę, dla osób prywatnych wynosi 8 zł. miesięcznie. 

Podstawową zaletą obecności banków w Sieci jest interaktywny kontakt z klientami, bardziej osobisty od tradycyjnej obsługi klientów. 
Powstałe dzięki Internetowi znaczne ułatwienia operacji bankowych niespodziewanie stworzyły konkurencję bankom. Część operacji bankowych z powodzeniem  mogą wykonywać inne instytucje, np.: duże sklepy, które efektywnie odbierają bankom część ich klientów. Przykładem tego jest brytyjski supermarket (Sainsbury), który jako pierwszy rozpoczął świadczyć niektóre usługi bankowe.

� Z badań „Remote Electronic Banking” (za Nua Limited, V. 3, No. 10, 23.03.1998) wynika, iż 90% banków preferuje onlinową bankowość od telefonicznych usług bankowych. Następuje wycofywanie się z usług telefonicznych na korzyść bankowego serwisu online (w ostatnim roku w 50%).


� W celu ułatwienia operacji bankowych z domu, typowe przeglądarki warto uzupełnić usłużnymi programami wspomagającymi pracę z bankiem jak np. produkt firmy Intuit - Quicken.


� W Polsce usługę Home Banking’u (tzw. „rachunek skonsolidowany”)oferuje kilka banków. Korzystają z niej głównie instytucje. Do marca 1998 Internet Banking  nie był oferowany przez banki mieszczące się w Polsce. 


� www.internet-banking.com.


� www.internet-banking.com


�Z Regulaminu świadczenia usług za pośrednictwem systemu Omega przez Oddział Elektroniczny PBG S.A. – Grupa PEKAO S.A.
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