Szperacze cz. I
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W uzupełnieniu treści na temat szperaczy, które zostały zaprezentowane w ubiegłym roku w ramach Szkoły Internetu (PT nr 48/98) zwróćmy uwagę na aktualny stan tej jednej z najważniejszych składowych Internetu (Sieci, Web’a). Bez tych narzędzi Web, mimo swojego bogactwa, byłby ubogi trafnością pozyskiwanej informacji z Sieci. Sezam milionów Stron zasobów informacyjnych i usługowych Internetu byłby w stanie uśpienia. Dzięki Szperaczom (ang. Search engines) potencjał ów jest ożywiony. Yahoo był pierwszym globalnym szperaczem, który zwrócił na siebie uwagę większości Internautów na całym świecie. Nadal ów szperacz jest wyjątkowy, a jego wyjątkowość polega na tworzeniu w nim, przez ludzi (nie automatem),  hierarchicznego katalogu zasobów Sieci.
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Typowe szperacze składają się zazwyczaj z trzech komponentów. Pierwszy z nich – „pająk” (ang. spider lub crawler) odczytuje  zawartość Stron sprawdzając informacje tworzące  wszystkie Stronice składające się na odwiedzane miejsce. Pająk  wraca do określonych Stron zgodnie z ustalonym grafikiem sprawdzając i odnotowując zachodzące na Stronie zmiany. Na przykład szperacz AltaVista każdego dnia sprawdza około dziesięć milionów Stronic. Wszystko na co zwróci uwagę pająk odnotowywane jest w tak zwanych indeksach szperacza – stanowią one drugą wyróżnianą część szperaczy. Dzięki automatyzacji tego procesu często okazuje się, że uzyskane tą drogą wyniki są znacznie bogatsze od zawartych w katalogach tworzonych przez ludzi. Dostrzegane opóźnienie pomiędzy tym co znajduje się w indeksach szperacza, a tym co możemy z nich odczytać wynika z czasu pracy tych automatów.  Ostatecznym rezultatem pracy szperacza są wyświetlane na ekranie wyniki poszukiwań uzyskane dzięki pomocy specjalnego oprogramowania pośredniczącego pomiędzy indeksami, a Internautą. Jest to trzeci komponent szperaczy.


Stosowane automaty do indeksowania zawartości Stron działają na różnych zasadach. Przejawia się to wyróżnianiem określonego rodzaju Stron i odmienną „głębokością” ich indeksowania. Najwięcej opisanych Stronic ma AltaVista – jest ich około 150 milionów (Northern Light – 120 milionów, Excite – 55 milionów, i Lycos – 50 milionów). Na wiosnę ubiegłego roku było około 320 milionów Stronic na świecie (www.research.digital.com/SRC/whatsnew/sem.html).


Innym sposobem kolekcjonowania i udostępniania danych  o Stronach są katalogi. Najlepszym przykładem tej formy ewidencjonowania zasobów Internetowych Sieci jest wspomniane Yahoo. Dzięki „ręcznej pracy” uzyskiwane od niego rezultaty są mniej pokaźne ale za to dokładniejsze. Dla twórców Stron oznacza to konieczność samodzielnego zgłaszania nowo powstałej Strony w katalogu-szperaczu ułatwiającym jej odnalezienie w gąszczu informacyjnym Web’a.. Generalnie katalogi umożliwiają bardziej efektywne merytoryczne zawężanie obszaru poszukiwań określonych zasobów informacyjnych. Znakomicie to ułatwia wyłuskanie poszukiwanej informacji.


Szperacze finansowane są z dwóch źródeł – głównie z reklam (Yahoo w pierwszym kwartale ubiegłego roku zarobił 4 miliony funtów UK). Mniej popularne szperacze, mające mniej wizytujących (w odniesieniu do prasy – mają „mniejszy nakład”) zazwyczaj finansowane są przez sponsorów.


Ostatnio pojawiło się sporo hybryd łączących zasoby wielu szperaczy jednocześnie.  Innymi słowy owe hybrydy poszukują potrzebne nam informacje w wielu różnych szperaczach jednocześnie. Oto najbardziej znane: www.metacrawler.com, www.all4one, www.dogpile.com, wwwhighway61.com, wwwdebriefing.com, w3.superseek.com/superseek. Ich cennym uzupełnieniem są szperacze „offlinowe”, których  praca polega na wykonywaniu zleconych przez Internautę  zadań (po zadaniu pracy Internauta rozłącza się z tego typu szperaczem) – rezultaty swojej pracy megaszperacz  dostarcza Internaucie pocztą. Wykonywujące te zadania  narzędzia wyposażone są w funkcje usuwające powtarzające się adresy Stron (wyszukane przez wykorzystane do realizacji zadania inne szperacze). Jednym z takich narzędzi jest szybki,  rangujący wyniki poszukiwań  www.qurtedeck.com – koszt 50USD. Podobne funkcje pełni www.ferretsoft.co, który w okrojonej wersji jest bezpłatny, w pełnej kosztuje 30 USD. Www.copernic.com jest bezpłatną tego typu hybrydą i wykorzystuje do zleconych mu zadań aż 30 różnych szperaczy.


Doświadczenia wskazują, iż wystarczy poznać jeden szperacz, szczególnie jego zaawansowane możliwości wyszukiwania adresów Stron w Sieci. Wybór szperacza  nie jest zbyt skomplikowany – wybór ten można uwarunkować wstępnymi rezultatami poszukiwań najczęściej przeszukiwanych kategorii informacji. Dokonujemy zatem prób/eksperymentów z sugerowanymi szperaczami, a sezam informacyjny Sieci stanie się znacznie lepiej widoczny. Wspomniane sugestie (Polska i świat)  przedstawione będą w dwóch kolejnych częściach Szkoły Internetu.
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Szperacze cz. II

(szperacze po polsku)
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Dla zainteresowanych zasobami polskiej Sieci stworzono szereg narzędzi wyszukiwania informacji, które skutecznie umożliwiają lokalizację poszukiwanych zasobów informacyjnych. Warto także zwrócić uwagę na  wartość informacyjną grup dyskusyjnych. 

Okazuje się, że bez większego kłopotu można tam odszukać  ogłoszenia podające adresy ciekawych Stron  z informacjami zgodnymi z wybraną tematyką grupy dyskusyjnej.  

Polskie szperacze są w większości, wyróżnionym,  dodatkowym elementem Stron między innymi udostępniających tę usługę. Oznacza to, że narzędzie do wyszukiwania informacji jest jak gdyby przy okazji udostępniania  innych zasobów informacyjnych i usług na Stronie. Wśród polskich szperaczy wyróżniają się Strony: polska.pl,  www.wp.pl, www.chip.pl, www.insidepoland.pl i www.onet.pl.


Strona polska.pl zawiera skategoryzowane informacje dotyczące naszego kraju (środowisko, społeczeństwo, państwo polskie, kultura i sztuka, nauka i oświata, gospodarka, turystyka, internet i zdrowie). Dostępne jest także narzędzie do wyszukiwania informacji przez podanie słów kluczowych opisujących przedmiot poszukiwań.


Strona www.wp.pl  - Wirtualna Polska jest nieporównywalnie bogatsza, liczbą kategorii informacji i innymi ofertami: wirtualny sklep, wirtualna kawiarenka, encyklopedia, firmy, możliwość założenia bezpłatnego konta skrzynki pocztowej, szeroki zakres aktualnych wiadomości (wiadomości, giełda, pogoda itp.) oraz narzędzie do wyszukiwania słowami kluczowymi na Stronach WWW, w encyklopedii lub tylko w katalogu firm. Wyniki poszukiwanych informacji można określić jako dobre.


Strona www.onet.pl  jest podobna do Wirtualnej Polski, także oferuje bezpłatne konto emaila, wyświetla kategorie informacji, są wiadomości (ze szczególnym wyróżnieniem nadzwyczaj bogatych informacji z giełdy i pogody) i wyróżniający się biorytm/horoskop na każdy dzień urodzin indywidualny. Wyniki poszukiwań są lepsze od dobrych ale nieco zniechęca stosunkowo długi czas czekania na odpowiedź (prawdopodobnie jest to cena popularności i niezbyt szybkiego serwera).


Strona www.insidepoland.pl  wyróżnia się językiem angielskim oraz tym, że narzędzie wyszukiwania wg słów kluczowych jest na drugiej (wobec home page) Stronicy. Na marginesie warto podkreślić, że  odnalezienie linka do tej Stronicy (umożliwiającej zadawanie pytań) nie jest wcale proste. Stworzono prostą możliwość zastosowania dwóch funkcji boolowskich: and i or , a także uwzględniania wielkości liter.


Strona www.chip.pl , własność popularnego miesięcznika Chip, jest wykonana nadzwyczaj profesjonalnie wobec swojego podstawowego przeznaczenia – imponującej  witryny miesięcznika. Dostępne tam narzędzie wyszukiwania informacji okazało się podczas wstępnych testów autora najbardziej skuteczne wobec innych polskich szperaczy w wirtualnym świecie Polski. Owa wyszukiwarka to Netoskop – narzędzie specjalnie skonstruowane do przeszukiwania polskich zasobów informacyjnych. Ponadto Chip proponuje użyteczną możliwość wyszukiwania materiałów z wcześniejszych numerów miesięcznika na zadane tematy z zakresu informatyki i Internetu (w wybranym okresie). 


Z doświadczeń wiadomo, że nadzwyczaj cennym uzupełnieniem wyników uzyskanych dzięki korzystaniu ze szperaczy jest uruchomienie podobnych narzędzi stosowanych w kilku polskich dziennikach. Przeszukiwane przez nie zasoby to archiwa owych dzienników, niektór sięgają 1994 roku.
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Szperacze cz. III

(globalne szperacze)

Poszukujący zasobów informacyjnych w skali świata mogą skorzystać z szperaczy globalnych (idzie tu o ich zasięg przeszukiwania). Zwróćmy uwagę na kilka z nich, najbardziej popularnych.


AltaVista – szperacz uruchomiony w grudniu 1995 roku, kupiony przez Compaq’a w 1998 roku jest prawdopodobnie „najsilniejszym” szperaczem w Sieci. Zawiera, poza standardami, także funkcję wyszukiwania fotografii w Web’ie oraz możliwości zadawania pytań w języku naturalnym, np. „Who is the Prime Minister of the UK?” – obowiązuje język angielski lub jeden z kilkunastu automatycznie tłumaczonych przez AltaVistę (Babelfish). Dostępne jest wiele innych funkcji wspomagających poszukiwanie Stron oraz dodatkowych usług i tak zwanych „informacji publicznych”,
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Excite – uruchomiony także w 1995 roku  dołączył do siebie dwóch konkurentów Magella’a i WebCrawler’a w 1996 roku. Szperacz ten chwalony jest za doskonałe wyszukiwanie informacji oraz za specjalne usługi takie jak wyszukiwanie materiałów na temat firm, wyniki sportowe. Wyróżnia się funkcja NewsTracker – jedno z najlepszych narzędzi do wyszukiwania aktualnych wiadomości, plus przeglądanie firmowych i osobowych książek telefonicznych, notowań z giełdy i rezerwowania biletów lotniczych. Excite dostosowuje się do użytkownika, zapamiętując jego zwyczaje i najczęściej poszukiwane informacje. Znajdziemy tam także prognozę pogody, wiadomości finansowe, i horoskop oraz bezpłatne konto emaila. Podsumowując – narzędzie te nosi znamiona profesjonalizmu adresowanego do specjalistów w tej branży. 


Hotbot – jest duży, szybki zawiera wszystkie powszechnie świadczone przez szperacze usługi, w tym wyszukiwanie osób i informacji dotyczących firm. Wyniki wyświetlane są w kolejności  „bliskości” do naszego pytania.  Przewidziano obsługę zapytań we wszystkich językach państw członków Wspólnej Europy.


Lycos -  najstarszy szperacz (jesień 1994 roku), poza standardem wyróżnia się możliwością wyszukiwania plików MP3 i obrazków oraz stosowania (w ograniczonym zakresie) języka naturalnego. Jest łatwy w używaniu i jednocześnie efektywny.


Northern Light – szybki, dokładny, prosty w użyciu z gwarancją dobrej jakości pracy. Oceniany jest jako numer dwa wśród szperaczy. Udostępnia dane o osobach, firmach, dane finansowe. Umożliwia proste i złożone wyszukiwania informacji. Wartościowe są funkcje zadawania ograniczeń w postaci podawania dat, języków lub adresów (zawężających poszukiwanie do wybranych krajów). Szperacz ten udostępnia sporo komercyjnych baz danych w tym ponad 4500 periodyków i innych źródeł bieżących wiadomości.


Yahoo – najbardziej uporządkowany zbiór wiadomości o zawartości globalnej Sieci. Wyróżnia się jakością rezultatów pracy. Informacje ma pogrupowane w 25 000 kategorii. Yahoo wystartował w 1994 roku i każdego dnia ma niemal pół miliona zapytań. Zawiera wszystkie oczekiwane narzędzia profesjonalnego wyszukiwania adresów Stron z poszukiwaną informacją. Zawiera wszystkie podstawowe oferty – gratisowy email, przeszukiwanie grup dyskusyjnych i odszukiwanie osób.

Szperacz
Adres
Liczba zaindeksowanych Stronic (01’99)
Zaawansowane poszukiwanie
Operatory Bool’a
Inne usługi wyszukiwania
Kategorie
Inne możliwości
Personalizacja

AltaVista
www.altavista.com
150 mln.
Tak
Tak
Osoby,

Grupy dyskusyjne

Mapy
Tak
Tłumaczenia, wyszukiwanie obrazków
Nie

Excite
www.excite.co.uk
60 mln.
Nie
Tak
Tylko na Stronach USA
Tak
Bbezpłatny email
Tak

Hotbot
www.hotbot.com
110 mln.
Tak
Via formularz
Osoby, email, grupy dyskusyjne, mapy
Tak
Bezpłatny email, audio/video wyszukiwach, chat
Tak

Lycos
www.lycos.co.uk
50 mln.
Tak
Tak
Katalog Thomsona
Tak
Bezpłatny email, chat, grupy dyskusyjne
Tak

Northern Light
www.northernlight.com
120 mln.
Tak
Tak

Nie
Brak
Tak

Yahoo
www.yahoo.com
Brak danych
tak
Ograniczone

tak
Bezpłatny email
Nie

Porównanie niektórych globalnych szperaczy
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Istota działania szperacza polega na zbieraniu i udostępnianiu, w dedykowanym do tego  celu serwerze, informacji opisujących zawartość poszczególnych Stron w całej Sieci. Innymi słowy szperacz udostępnia spis, katalog Stron. W katalogu tym do poszczególnych adresów Stron dołączone są słowa opisujące ich zawartość. Słowa te pozwalają identyfikować poszukiwane adresy Stron w Sieci.





Strona - (Site)  Stronę WWW zazwyczaj stanowi jeden monotematyczny zbiór informacji. Podzielona jest ona na części, które także nazywane są stronami (ang. Page) - dla wyróżnienia przyjęto nazywać je słowem: Stronice, w znaczeniu pojedynczych kartek.





Grupy dyskusyjne (ang.  newsgroups), to� XE "newsgroups" � uruchomione na komputerze podłączonym na stałe do Internetu specjalistyczne oprogramowanie, które gromadzi (na pewien okres, potem są wymazywane) i udostępnia skategoryzowane multimedialne informacje na różne tematy, od polityki, nauki, przez biznes do rozrywki w  postaci tak zwanych grup/list dyskusyjnych.  Wybór odpowiedniej listy ułatwia jej nazwa, która zazwyczaj określa poruszaną w grupie tematykę.    Funkcjonowanie grup dyskusyjnych podobne jest do  poczty elektronicznej, ale bez zachowania poufności korespondencji. Każdy może na forum owej „poczty” przedstawić własne treści, które są ogólnodostępne. Podstawowe funkcje tej usługi dostępnej w Web’ie (za pośrednictwem przeglądarki) polegają na:


przeglądaniu list grup (nazwy grup pozwalają na wstępną identyfikację tematyki),


odczytywanie treści z wybranych grup,


wpisywanie własnych materiałów do wybranych grup,


korespondowanie pocztą z grupami.


Część list jest zamknięta i obejmuje wyróżniony krąg zainteresowanych osób. Bogaty wybór list jest dostępny pod adresem news.tpnet.pl . W skali świata dobrym przewodnikiem po grupach jest � HYPERLINK http://www.dejanews.com ��www.dejanews.com� .











MP3 jest nazwą formatu zapisu dźwięków. Stworzony został do „upakowanego” zapisywania utworów muzycznych. Przeciętna efektywność upakowania MP3 wynosi ok. 1:10, innymi słowy jedna minuta muzyki=1 MB. Zapisane w tym formacie utwory dostępne są w Internecie. Można je odtwarzać na komputerze lub specjalnym przenośnym urządzeniu wielkości myszki. Urządzenie to może mieć dodatkowo radio oraz możliwość nagrywania. Wszystko odbywa się elektronicznie, w postaci cyfrowej. Wielokrotnie zmniejsza to zużycie zasilających bateryjek.








� Roger Gann, Search and ye shall find, May Internet Magazine





