Regulacje Internetowe

1. 
Internet stworzył wiele nowych możliwości aktywności zawodowej jego użytkownikom, także współtwórcom. Są to między innymi firmy udostępniające dostęp do Internetu - "prowajderzy" (Internet Service Provider - ISP) oraz firmy świadczące tak zwane usługi dodane - np. umożliwiające zakładanie Stron WWW na ich serwerach, udostępniające skrzynki pocztowe oraz świadczące czysto komercyjne usługi np. związane z handlem elektronicznym. W wielu krajach firmy te, zważywszy na wiele wspólnych celów,  stowarzyszają się by "walczyć" o swoje prawa, które dopiero teraz powstają (wcześniej nie było Internetu). Idzie tu o reprezentację ISP w świecie polityki, gremiach  ustawodawczych, reprezentowanie za granicą itp. Nad Wisłą jest ponad 400 koncesjonowanych  ISP (z uprawnieniami ministerstwa łączności) i drugie tyle bez koncesji - świadczących tylko "usługi dodane". Nie dziwne zatem, iż podjęto już kilka prób stworzenia organizacji zrzeszającej ISP w Polsce - jak dotychczas bez powodzenia. Jedna z ostatnich takich prób być może skończy się powodzeniem w postaci stowarzyszenia ISPA-pl (www.dialcom.com.pl/ispa). Inicjatorzy owego stowarzyszenia postawili sobie następujące cele:

Zasadnicze cele ISPA-pl:

1. Promowanie rzetelnego, nie stronniczego, obrazu problematyki Internetu, ISP i użytkowników w mediach.

2. Promowanie zasadniczych problemów jako przedmiotu dyskusji  wśród polityków oraz innych osób mogących mieć wpływ na rozwój Internetu.

3. Ustalenie i doskonalenie zasad funkcjonowania ISPA-pl.

4. Ustalenie i doskonalenie akceptowalnych reguł/standardów świadczenia usług przez Członków.

5. Popieranie i sponsorowanie badań zgodnych z trendami mającymi zasadniczy wpływ na ISPA-pl.

6. Powiadamianie Członków o faktach i nowych rozwiązaniach mających wpływ na rozwój branży. 

7. Powiadamianie o wszystkich nowościach technicznych specyficznych dla Polskiej społeczności Internautów.

8. Dbanie o poprawny obraz branży.

9. Zachęcanie do współtworzenia otwartego i konkurencyjnego środowiska oraz  przeciwdziałania antykonkurencyjnej polityce, a także  związanym z tym praktykom.

10. Dbanie o poprawną współpracę z podobnymi organizacjami na świecie. 

11. Wspomaganie udziału członków w wystawach, konferencjach i innych wydarzeniach PR (promocyjnych).

12. Udzielanie gwarancji jakości.

13. Promowanie biznesowych zastosowań Internetu w Polsce.

14. Wspomaganie edukacji Internetowej.

15. Czynne uczestniczenie w zabiegach mających na celu zapewnienie warunków uczciwej konkurencji operatorów telekomunikacyjnych w Polsce.

16. Zarządzanie domeną pl.

17. Opracowanie kodeksu ISP w Polsce.

18. Czynne uczestniczenie w pracach mających na celu bezpieczeństwo w Internecie.

19. Pomoc prawno-organizacyjna członkom ISPA-pl.

20. Ochrona interesów ISP w Polsce i na świecie.

Z drugiej strony, wobec ISP, jest ogromna rzesza użytkowników Internetu w Polsce.

2. Szacuje się, iż jest nas od 2 do 3,5 miliona osób. Okazuje się, że w zasadzie Internauci nie mają żadnych praw (nie tylko w Polsce).  Podpisując umowę z ISP zazwyczaj godzimy się niemal wyłącznie na  nasze zobowiązania wobec ISP, bez zobowiązań odwrotnych. Losowe zniszczenie serwera ISP z bardzo kosztownie wykonaną Stroną klienta oraz przypadkowa likwidacja jego skrzynek pocztowych, mogą narazić klienta  na ogromne straty. Mimo to podpisując umowę z ISP godzimy się z takim zagrożeniem bez żadnych szans dochodzenia rekompensaty za poniesione z tego tytułu straty.

3. 
Idzie zatem o połączenie oczekiwań Internautów z odpowiedzialnością ich usługodawców - prowajderów (ISP). Problem ten dostrzeżono w wielu krajach. Warto zatem zwrócić uwagę na inicjatywę angielskich Internautów, którzy stworzyli zwarty projekt zbioru praw Internauty (www.internet-magazine.co/rights/billofrights.html). Oto on:

4. Prawo do dobrego poziomu świadczonych usług
Każdy ISP powinien dysponować odpowiednimi narzędziami techniczno-programowymi zapewniającymi dostępność swoich usług co najmniej w 99% czasu. Jeśli ISP nie może spełnić tego wymagania, jego klienci powinni uzyskać stosowną rekompensatę. Każdy ISP powinien przestrzegać zasad przyjętych przez ISPA-pl.

5. Prawo do ciągłego dostępu
Każdy ISP świadczący usługę dostępu do Internetu przez telefon powinien dysponować takimi urządzeniami, które zapewniają minimalną liczbę przypadków "zajętej linii" dla swoich klientów.

6. Prawo do szybkiego odczytywania Stronic
W związku z tym, że większość Internautów płaci za czas korzystania z Internetu, ISP powinien zapewnić możliwość  maksymalnie szybkiego odczytywania treści ze swojego serwera.

7. Prawo do niezawodnej poczty elektronicznej
W związku z tym, że email jest powszechnym sposobem komunikowania się, każdy ISP powinien zapewnić szybkie dostarczanie poczty elektronicznej. Ponadto każdy ISP powinien  gwarantować, iż jego system jest na tyle niezawodny, że żaden przychodzący email nie zostanie zagubiony. 

8. Prawo do poprawnej technicznej pomocy
Techniczna pomoc jest ważną składową sprawnego korzystania z Internetu. Stanowi to o konieczności zapewnienia przez ISP dostępnej, stałej, niezawodnej pomocy technicznej świadczonej przez dobrze przygotowany do tego personel. Jeśli koszt takiej pomocy jest większy od kosztu lokalnego połączenia telefonicznego powinno to być wyraźnie zaznaczone.

9. Prawo do precyzyjnej wiedzy  za co dokładnie płacimy
Każdy ISP powinien udostępnić precyzyjną informację o cenach za wszystkie świadczone przez niego usługi i o ewentualnych  zmianach tych cen. Jeśli ceny zawierają koszty pobierane przez inne firmy (np. rejestracja domeny), powinno to być wiadome klientowi przed podpisaniem umowy z ISP.

10. Prawo do prywatności
Każdy ISP powinien zapewnić maksimum bezpieczeństwa  poczcie elektronicznej klienta, jego danym osobowym oraz udostępnianym przez niego (za pośrednictwem ISP) Stronom WWW.

11. Prawo wolności słowa
Żaden ISP nie może usunąć, zmienić lub ograniczyć dostępu do Strony klienta bez wcześniejszego omówienia z nim tego problemu. Wszelkie powody, które by uprawniały ISP do likwidowania lub blokowania Strony klienta powinny być jasno sprecyzowane przed podpisaniem umowy z ISP. ISP powinien respektować prawo do wolności słowa i korzystania z możliwości umieszczania Stron na serwerze ISP bez żadnej cenzury.

12. Prawo do likwidacji konta bez dodatkowych opłat 
Jeśli klient ISP zadecyduje likwidację swojego konta, ISP nie ma prawa pobierać za tę operację żadnych opłat. Żądanie likwidacji powinno być wykonane w ciągu pięciu roboczych dni.

13. Prawo do zmiany nazwy domeny i miejsca Strony 
Jeśli klient zdecyduje o przeniesieniu swojej Strony z jednego serwera na inny, poprzedni ISP powinien udzielić wszelkiej pomocy w sprawnej, bezpłatnej realizacji tej zamiany.


