Światowe Strony Ekologii

Światowe Strony poświęcone ekologii stanowią potwierdzenie paradoksalnej słabości Sieci - jej bogactwa. Dostępne są w niej tysiące Stron zawierające praktycznie wszystkie aspekty tej dziedziny aktywności ludzkiej. Stanowi to o wadze wszelkiego rodzaju drogowskazów po autostradach informacyjnych wirtualnego państwa ekologów na świecie.  Pomijając nadzwyczaj obfite, we wspomniane drogowskazy, globalne szperacze (Yahoo, AltaVista czy Hotbot) zwróćmy uwagę na Stronę zatytułowaną "Ecology WWW page" (http://pbil.univ-lyon1.fr/Ecology/Ecology-WWW.html). Stanowi ona imponujący spis, ciągle aktualizowany,  "zasobów ekologicznych" Sieci. Zbudowana została przez fascynatów tematyki - studentów, nauczycieli, badaczy i przez inne osoby, którym bliska jest problematyka ochrony środowiska. Na tej Stronie udostępniono narzędzia umożliwiające przeszukiwanie zasobów (adresów Stron poświęconych omawianej tematyce) przez podawanie  słów kluczowych, lub wyświetlając listy linków skatalogowanych zasobów, których nazwa rozpoczyna się na wybraną literę. Na przykład, na literę A wyróżniono około 70 witryn poświeconych odnośnej tematyce.
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Innym bardzo bogatym źródłem informacji o "ekologicznych zasobach" Internetu jest Environmental RouteNet (Cambridge Scietnific Abstracts) (http://www.csa.com/htbin/ids37/rndispV3.cgi?fn=$ERN/info/wrd.html&ctx=/tmp/ids/ctxAAAaaayoa).  Wybrano tam, zdaniem autorów, najbardziej użyteczne zasoby ekologiczne. Zbudowana w ten sposób multidyscyplinarna baza danych skoncentrowana jest na zasobach wspomagających obszar badań poświęconych trosce o środowisko naturalne. Rezultatem przeszukiwania tej  bazy są wstępne informacje o odszukanym źródle informacji wraz z adresem owego źródła.  Baza jest aktualizowana co tydzień, zawiera 7000 rekordów.


Zawarte tam informacje pogrupowane są w kategoriach: aktualne wiadomości, wiadomości codzienne, "greenwire" ("zielony serwis informacyjny"), periodyki, "dobre Strony", polityka i wdrożenia, sprawozdania z konferencji oraz szczególnie wyróżnione: słowniki, tezaurus i akronimy, katalog programów edukacyjnych poświęconych problematyce troski o środowisko naturalne. Zawarte w omawianej witrynie aktualne i codzienne wiadomości są nadzwyczaj starannym serwisem informacyjnym dostarczającym wszelkich informacji związanych z troską o środowisko, łącznie z naturalnymi klęskami (cyklony, trzęsienia ziemi, deszcze, opady śniegu, wypadki śmiertelne mające związek z przyrodą - np. zamarznięcia, utonięcia).
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Kolejnym bogatym katalogiem sieciowych zasobów poświęconych ekologii jest  Strona  zatytułowana: ENVIRONMENTAL SITES ON THE INTERNET (http://www.lib.kth.se/~lg/envsite.htm).  Prowadzi ją od 1995 roku, z wielką troską o aktualizację,  Królewski Instytut Technologii w Sztokholmie. O jakości Strony świadczą wyróżnienia - nadane przez Eco Network jednej ze stu dla najlepszych Strony w 1995 roku i przez Ecomedia Online (1998) dla jednej z  200 najważniejszych Stron poświęconych ekologii.  


Bywają także Strony z pozoru nadzwyczajne jakością i proponowanymi treściami, jednak dowodzą powszechności słomianego zapału w skali globalnej. Przykładem tego jest Strona "The Need to Know Library - Ecology and Environment Page" (http://www.peak.org/~mageet/tkm/ecolenv.htm), która zawiera zasoby związane z naukami ekologicznymi i stanem naszego środowiska - ostatnia aktualizacja, niestety niemal dwa lata temu. Mimo to warto zwrócić uwagę na przedstawione tam informacje ze względu na zastosowane kategorie informacji związanych z ekologią i linki do nadal aktualizowanych innych Stron.


W sumie przeglądając pobieżnie zasoby informacyjne Sieci w odniesieniu do problematyki ochrony środowiska odnosi się wrażenie, iż budowane są one w zdecydowanej większości z wielkim przekonaniem. Stanowić mogą one przykład oddzielenia komercji od zwykłej ludzkiej troski, nie tylko o siebie o "biznes".
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Główne zakresy tematów


Zawartych w Environmental RouteNet


Pollution 


            Aquatic Sciences (including Water Resources &


            Oceanography) 


            Conservation and Biodiversity 


            Ecology and Ecosystems 


            Forestry and Botany 


            Aerospace and Astronomy 


            Agriculture 


            Biology (General) 


            Biotechnology 


            Chemistry and Chemicals 


            Climate and Atmospheric Sciences 


            Earth Sciences 


            Economics 


            Energy 


            Genetics and Molecular Biology 


            Hazardous Waste 


            Health and Safety (including Toxicology) 


            International Affairs and Development 


            Natural Disasters 


            Physics and Radiation











