Dostęp do Internetu cz. 1
Modem

W zasadzie pierwszym problemem związanym z przesyłaniem informacji między komputerami, w tym z dostępem do Internetu,  są narzędzia pośredniczące w łączności międzykomputerowej. Historycznie "na początku był modem" - co prawda bardzo wolny jak na dzisiejsze oczekiwania, ale z powodzeniem pozwalał przesyłać tekstowe zasoby informacyjne pomiędzy odległymi komputerami. Początkowo modemy służyły najczęściej do transmisji informacji pomiędzy wydzielonymi komputerami za pośrednictwem dedykowanej do tego celu linii transmisyjnej. Nieco później pojawiły się modemy telefoniczne, które umożliwiły na łączność międzykomputerową za pośrednictwem typowej łączności telefonicznej.  Jednocześnie z doskonaleniem modemów coraz częściej słyszeliśmy o Internecie, który na dobre zagościł w Polsce 10 lat temu. Internet okazał się bardzo "zachłanny" na "szerokość autostrad informacyjnych", po których zaczęły mknąć multimedialne informacje - począwszy od obrazów, przez dźwięki do video. Stanowiło to bodziec do poszukiwania szybkich, w miarę tanich, sposobów dołączenia komputera do Internetu. 


Usiłowano wykorzystać do tego celu starą, niemal trzydziestoletnią, technologię ISDNu. Miało to swoje uzasadnienie wszędzie tam gdzie telekomunikacja była przygotowana do przyłączania klientów ISDNowych. Sztandarowym przykładem była, i jest nadal, telekomunikacja niemiecka, która dysponuje ogromnym potencjałem tej przestarzałej technologii. Próbowano tę leciwą technologię wprowadzać także nad Wisłą - instalując te archaiczne urządzenia, w chwili gdy dziesiątki, a nawet setki razy lepsza (szybsza) technologia ADSL czekała w poczekalni do polskiego rynku. Najpierw parę firm chciało sprzedać nam starocie (ISDN), których już się w zasadzie nie instaluje. Była, może jeszcze jest nadal szansa w Polsce by przeskoczyć te stare technologie i uruchamiać już najnowsze - oparte np. na  ADSLu.


Równolegle pojawiały się technologie umożliwiające wykorzystać łącza telewizji kablowej jako medium dostępu do Internetu. Dla bardziej niezależnych dostępna stała się oferta łączności satelitarnej (symetryczna i asymetryczna), dostęp radiowy, HIS (Home Internet Solutions) - szybki dostęp do Internetu za pośrednictwem zwykłej linii telefonicznej i niezwykłych urządzeń oraz robiący ostatnio furorę dostęp do Internetu z telefonów komórkowych za pośrednictwem WAP (Wireless Apolication Protocol) - nowy sposób dzielenia i przesyłania informacji za pośrednictwem "komórek". Także komercja szuka swojej szansy w tym wspaniałym rynku (dostęp do Internetu) oferując już od kilku lat w niektórych regionach Kraju tak zwany call back - konkurencyjny cenowo do TPSA dostęp do Sieci.

Zasygnalizowane tematy stanowiły będą przedmiot kolejnych odcinków "Szkoły", a teraz warto wrócić do pierwszego narzędzia służącego do transmisji informacji cyfrowych do modemu. 

Mniej niż dziesięć lat temu dysponowaliśmy modemami przesyłającymi dane z szybkością kilku tysięcy bitów na sekundę - 2400 b/s było standardem. Czy to wiele? Typowa kartka maszynopisu zawiera ok. 1800 znaków. Każdy znak to 8 bitów - zatem jedna strona to 14 400 bitów. Innymi słowy wspomniany stary modem przesyłał jedną stronę maszynopisu  w czasie 6 sekund. Dzisiaj standardem stał się modem pracujący z szybkością 56 000 b/s, zatem tę samą stronę maszynopisu prześlemy w czasie około ćwiartki sekundy (cztery strony na sekundę). Należy pamiętać, iż cały czas mówimy o przesyłaniu tekstów, także liczb. Całkowicie sytuacja zmienia się, gdy przedmiotem transmisji stają się obrazy, dźwięki czy nawet filmy video. Liczby bitów potrzebne do zapisu  multimedialnych form informacji rosną wielokrotnie - warto pamiętać, iż względnie dobry obraz zajmuje (po kompresji) nawet kilkanaście MB (milionów bajtów).


Producenci, poza modemami wbudowanymi do komputerów, oraz instalowanych na kartach PCMCIA (do laptopów) oferują dwa rodzaje modemów zazwyczaj stosowanych w domowych komputerach. Są to modemy zewnętrzne i wewnętrzne. Jeszcze niedawno można było mówić, iż owe modemy funkcjonalnie w zasadzie się nie różnią - tylko tym, że jeden ma obudowę i zewnętrzne zasilanie, a drugi (wewnętrzny) nie ma tych elelmentów, dzięki czemu  jest tańszy - wymaga jednak miejsca w komputerze (wolnego gniazda) gdzie można go zainstalować. Oba rodzaje modemów  standardowo mogą pełnić funkcje faksu, a także telefonu. To ostatnie przeznaczenie zazwyczaj jest oferowane w modemach zewnętrznych. Idzie o to, że modem ma zainstalowany mikrofon i głośnik - można go wykorzystać jako głośno mówiący telefon. Inny związany z tym gadżet to "sekretarka" umożliwiająca rejestrować komunikaty od dzwoniącego gdy nie możemy odebrać telefonu. Modem wewnętrzny zapisuje owe komunikaty, także faksy, na dysku komputera - warunek - komputer musi być włączony.  Zewnętrzny modem, dysponując niezależnym zasilaniem może pracować w części niezależnie od komputera. Oznacza to, że nawet wtedy gdy komputer jest wyłączony, nasz modem może rejestrować otrzymane informacje - komunikaty dzwoniących , dziesiątki stron faksów a nawet transmisje modemowe z innych komputerów.  Jakość tej funkcji zależy przede wszystkim od wielkości pamięci zainstalowanej w modemie. Cennym uzupełnieniem takich modemów są złącza pozwalające na bezpośrednie podłączenie drukarki do modemu. Dzięki temu wcześniej otrzymane faksy możemy wydrukować bez angażowania do tego celu komputera.


Oczywiście pracę modemu nadzoruje odpowiednie oprogramowanie dostarczane przez producenta i  instalowane w pececie oraz oprogramowanie zainstalowane na stałe w modemie. Coraz częściej owo "wewnętrzne" oprogramowanie, stanowiące o podstawowych funkcjach modemu jest wymienialne - zapisywane jest bowiem w modyfikowalnych pamięciach flash ROM.


Różnorodność zasygnalizowanych funkcji modemów stanowi o kłopocie jaki towarzyszy wyborowi tego urządzenia. Zatem czym - poza ceną - kierować się przy zakupie tego urządzenia? Ceny wahają się od 100 zł do 1700 zł.  Warto zatem odpowiedzieć sobie między innymi na następujące pytania:

- czy modem będzie wykorzystywany do rozmów telefonicznych?

- czy modem będzie wykorzystany jako sekretarka automatyczna?

- czy modem będzie wykorzystany jako urządzenie samodzielnie rejestrujące przychodzące faksy?

 - czy w komputerze jest miejsce na instalację modemu wewnętrznego?

- czy jest miejsce na biurku by ustawić modem?

- nie zadajemy sobie pytania o szybkość modemu - powinna ona być 56 Kb/s.


Mimo uzyskania odpowiedzi na zadane pytania nadal mamy kłopot wobec nadzwyczaj bogatej oferty producentów modemów - warto zatem przyjrzeć się często powtarzanym rankingom, ocenom tego urządzenia w popularnej prasie informatycznej, np.:

Najlepsze modemy zewnętrzne, Chip, 4'1999

Elektroniczne tam-tamy, Chip, 8'1999
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