Dostęp do Internetu cz. 3

Callback i HIS
Dostęp do Internetu za pośrednictwem modemu telefonicznego zawsze był zbyt drogi. Stanowiło to o ciągłym poszukiwaniu alternatywnych sposobów korzystania z potencjału Sieci. Jedną z pierwszych alternatyw były opisane w poprzednim odcinku „Szkoły” łącza telewizji kablowej.  Zważywszy jednak na mały zasięg tej formy dostępu do Sieci poszukiwania trwały nadal i oto trzy lata temu w Polsce zaczęły pojawiać się oferty usługi potocznie nazywanej „callback”. 
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Rzecz polega na tym, iż np. umowna firma  Nazad  „dogadała się” z operatorem telekomunikacyjnym, iż otrzyma zniżkę na telefony. Oznacza to, że mając na uwadze "hurtowe" liczby impulsów, tak często dzwoni Nazad,  firma ta płaci np. mniej o 30% za lokalne usługi telekomunikacyjne.  Zapewne stanowiło to podstawę uruchomienia wspomnianej usługi "callback". Zainteresowany Abacki poszukując sposobu zaoszczędzenia kosztów połączenia z Internetem, łączy się z domowego komputera z serwerem w firmie Nazad. Po nawiązaniu kontaktu serwer pyta Abackiego o jego nazwisko, hasło i numer telefonu z jakiego dzwoni. Abacki szybko, za pośrednictwem komputera, przekazuje te informacje do serwera i rozłącza się. Cała operacja trwała krócej niż jeden impuls (3 minuty). Teraz Abacki cierpliwie czeka na oddzwonienie, które praktycznie wykonuje serwer znajdujący się w firmie Nazad. U Abackiego dzwoni telefon, ale nie odbiera go jego właściciel ale domowy komputer. Komputer z serwerem "dogadują się" i domowy komputer ma połączenie z Internetem. Za połączenie płaci firma Nazad. Celowość takiego przedsięwzięcia polega na tym, iż Abacki płaci za takie połączenie nie telekomunikacji a firmie Nazad, np. 20% mniej - i tak firma Nazad zarabia 10% na każdym impulsie. Wszyscy są zadowoleni - telekomunikacja - ma większy ruch, Nazad zarabia 10%, a klient 20%.


Praktycznie warunki finansowe są w niektórych firmach jeszcze bardziej korzystne - można zaoszczędzić nawet do 72% kosztów połączenia z Internetem (PT Centrala, ale tylko w strefie numeracyjnej 0-17), 62% (Intertele), a 40% korzystając z usługi firmy CALLBACK-MULTINET. Niestety oferty tego typu nie są ogólnopolskie - można z nich korzystać tylko w niektórych miastach. W Warszawie najatrakcyjniejsza oferta to oszczędność ... 5%. 



Firmy oferujące callback usiłując podnieść swoją atrakcyjność oferują także inne usługi internetowe, w ramach kosztów callback'a, jak np. skrzynki poczty elektronicznej, a także przestrzeń dyskową na Strony WWW.


Wspomniany sposób dostępu do Internetu  ma spore tradycje - wcześniej był (i jest) wykorzystywany przez firmy, którym zależy na stworzeniu pracownikom taniego dostępu do komputerów w firmie. Proces połączenia się z serwerem firmowym jest identyczny jak w opisanym wcześniej przypadku.  Pracownik wykręca numer telefonu do którego podłączony jest serwer firmowy - podaje mu swoje dane identyfikacyjne i szybko rozłącza się. Po chwili serwer firmowy automatycznie oddzwania do pracownika - połączenie na koszt firmy zostało nawiązane. Innymi słowy za pracę na komputerze firmowym z komputera domowego płaci pracodawca, a nie pracownik. Na przykład dziennikarz może wykonać całą pracę twórczą w domu - także korzystając (online) z zasobów źródłowych redakcji, które są zgromadzone w redakcyjnym komputerze. Za połączenie jego komputera z maszyną w redakcji zapłaci pracodawca. Dla coraz większej liczby firm ten sposób pracy jest na tyle atrakcyjny, iż opłaca się im wypożyczać lub wręcz dawać stacjonarne komputery pracownikom, by pracowali także w domu. W redakcji może być wówczas jedno biurko dla kilku osób...


Innym, często chwalonym jako świetny i nowoczesny (wg opinii na Stronach  TPSA) sposób dostępu do Internetu jest ISDN (z ang. Integrated Services Digital Network) – szybkość stosowana – 128 Kb/s.  Uruchomienie tego sposobu jest jednak kłopotliwe – wymaga odpowiednich, stosunkowo drogich, urządzeń po stronie klienta i po stronie centrali telefonicznej (nie każda centrala oferuje tę usługę). Warto pamiętać, iż jest to technologia sprzed 25 lat! Próbą zmiany wrażenia (technologia pozostaje ta sama) jest wprowadzona niedawno usługa OCTOPUS - w gruncie rzeczy  ISDN ale wielokanałowy (30 kanałów). Popularność ISDNu jest w pełni zrozumiała w innych krajach, gdzie urządzenia realizujące ISDN były zainstalowane wiele lat temu. Teraz technologię tę z powodzeniem zastępuje tzw. ADSL – dedykowana Internetowi technologia - która jest tańsza i dziesiątki razy szybsza (do 9 Mb/s) od ISDNu. Niestety można odnieść wrażenie, że najpierw „musimy” zainstalować w kraju odpowiednią liczbę dostępów ISDN, by móc przejść do nowej technologii  jaką jest wspomniany ADSL (Digital Subscriber Line), a można przecież „przeskoczyć” stare, nie powtarzać złych (przestarzałych) doświadczeń innych. Oczekiwanym półśrodkiem owego „przeskoczenia” jest SDI (Szybki Dostęp do Internetu) – mutacja ISDNu dedykowana Internetowi. Technologia ta stanowić będzie przedmiot kolejnego odcinka „Szkoły”.
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