148. Konferencja o Internecie we Wrocławiu – komunikacja, praca, edukacja. Cz. I.

Na początku grudnia w Politechnice  Wrocławskiej odbyła się trzecia ogólnokrajowa  konferencja pod krótkim, jednoznacznym tytułem - INTERNET. Zważywszy na szerokie, niemal reprezentatywne, spektrum poruszanej tam tematyki przez mówców z wielu środowisk naukowych związanych  z Siecią w Polsce, wydaje się, że warto zwrócić uwagę  na tematykę i treści tego spotkania.





Pierwszym poruszanym problemem stała się swoboda komunikacji i powszechność zasobów informacyjnych dostępnych  za pośrednictwem Sieci. Autor tego wystąpienia - bp Jan Tyrawa - zwrócił uwagę, iż często narzędzia teleinformatyczne przerastają ich użytkowników, zatracana jest podmiotowość uczestników dialogu prowadzonego za pośrednictwem Internetu. Ważne jest zatem konstruktywne wykorzystanie szansy jaką daje to nowe medium komunikacji. Angażują się w nie  wszystkie środowiska, także Kościół katolicki i inne kościoły i związki wyznaniowe. Również sekty stosują to narzędzie w swojej działalności. W tym kontekście przytoczony został przykład samobójczej śmierci członków sekty "Świątyni Słońca", której Strona istniała jeszcze bardzo długo po tej tragedii werbując nowych członków. Przykład ten jaskrawie ilustruje problem wymykania się tworów wirtualnego świata spod  ludzkiej kontroli. 


Kolejne wystąpienie dotyczyło, poruszanego już w "Szkole nr 117" problemu utraty miejsc pracy, które z powodzeniem zajmują niezawodne, tanie, zmniejszające koszty własne, automaty, także Sieć
. Warto przypomnieć kilka wymownych przykładów świadczących o tej tendencji. „Po raz piąty z rzędu brytyjska fabryka Nissana w Sunderland zajęła pierwsze miejsce w rankingu najbardziej wydajnych fabryk samochodów osobowych w Europie. Na jednego zatrudnionego przypadło tam w roku 2000 r., sto jeden wyprodukowanych pojazdów. Zakłady Toyoty w brytyjskim Burnaston w Derbyshire zostały sklasyfikowane na drugim miejscu z produkcją 86 samochodów”
.  Z podobną sytuacją – eliminowania ludzkiej pracy – mamy do czynienia  w innych resortach. Od 1985 roku liczba banków i lokalnych instytucji finansowych  zmalała aż o 60%. Nie jest to wynikiem utraty rynku, nastąpił jego znaczny wzrost, a rezultatem automatyzacji i wszechobecnej Sieci. W tym samym czasie liczba dużych banków zmalała o 20%, a liczbę instytucji finansowych zredukowano o 30%
. Namacalnym tego przykładem jest szwedzki bank - Skandinaviska Enskilda Banken (SEB), który  zamknął 25% swoich oddziałów bankowych – ich funkcje przejęli sami klienci korzystający z bankowości Internetowej. Efektem tego, poza ograniczeniem kosztów stałych (płace pracowników) jest 2,5 krotne zwiększenie wpływów od klientów Internetowej bankowości (są oni dwukrotnie bardziej aktywni od klientów korzystających z usług przy okienkach).


Inną, wyraźnie podkreśloną, tematyka konferencji była edukacja związana z wykorzystaniem potencjału Internetu.  

Nauczanie „na odległość” ma swoją długą historię. Już w lata
ch dwudziestych XX wieku miało ono postać nauczania z wykorzystaniem audycji radiowych i korespondencji pisanej. Współczesną edukację "zdalną" – „e-learning”  podzielono na nauczanie sieciowe - oparte na Internecie, oraz oparte na materiałach zgromadzonych na CD ROMach, przekazywanych za pośrednictwem telewizji interaktywnej lub taśm audio-video. Niewątpliwe atuty owego nauczania to globalizacja i konwergencja mediów oraz sektorów. 

Słabe strony komputeryzacji edukacji to między innymi fakt, iż czytanie z ekranu monitora komputerowego jest 40% mniej efektywne niż czytanie  z kartek tradycyjnej książki. Słabość ta nadrabiana jest  multimediami i dużą liczbą godzin przygotowań materiałów dydaktycznych wykorzystywanych w nauczaniu wspomaganym komputerem. Szacuje się, iż jedna godzina zajęć wymaga 40 godzin  przygotowań. 

Nauczanie wykorzystujące potencjał Internetu jest najbardziej przydatne w szkoleniach przedmiotów technicznych. Mniejsza efektywność tej formy edukacji jest wszędzie tam gdzie osobisty kontakt z nauczycielem ma kluczowe znaczenie. Stąd za najlepsze uważa się nauczanie hybrydowe - łączące formę tradycyjną z nowoczesną – wykorzystującą Sieć.


Okazuje się, że ostatnie kłopoty firm teleinformatycznych nie  dotknęły tej części z nich,  która zajmuje się edukacją na odległość. 

Światowy rynek edukacji z wykorzystaniem Internetu ("webeducation") szacowany jest na 10 miliardów USD. Dwa lata temu e-learning w 80% korzystał z CD-ROMów, obecnie proporcje te odwróciły się - 80% zdalnej edukacji obywa się przez Internet. Szacuje się, że w 2003 roku 30% całego rynku szkoleń odbywało się będzie z udziałem Internetu. Porównanie tej wartości z zaledwie trzema procentami globalnego rynku reklam, które są obecne w Internecie, oddaje wymiar problematyki edukacji via Internet.


Inwestycje w zdalne nauczanie są bardzo kosztowne, tym bardziej gdy inicjatywy te są rozdrobnione i powielane w częściach przez wiele różnych firm. Wyjątkową inicjatywą w tym względzie jest eksperyment Norweski polegający na zbudowaniu portalu edukacyjnego dla całego narodu, dla 17 000 firm i 2,3 milionów pracowników. Po roku funkcjonowania,  projekt ten dysponuje tysiącem różnych kursów. 

Komputeryzacja nauczania niesie sobą także wyzwania w zakresie kontroli zdobytej wiedzy. Automatyzacja tak zwanych "doniosłych egzaminów” stwarza szanse na ich nieosiągalną tradycyjnie, obiektywizację (jakość, trafność i efektywność).


Wydaje się, że nadzwyczaj ważnym wnioskiem jest stwierdzenie, iż przy stosunkowo niewielkich skalach tego typu przedsięwzięć nie uzyskuje się zmniejszania kosztów edukacji, efektem jest  natomiast znaczne zwiększenie dostępności edukacji. Podstawową barierą są koszty łączności.


Polskie przykłady zdalnego nauczania to Politechnika Warszawska, Polsko-Amerykańkie Centrum Zarządzania w Uniwersytecie Łódzkim
.


Inny referat dotyczący zdalnego nauczania zwraca uwagę, iż zdalna edukacja w Polsce ma już 200 letnią historię. Zapoczątkowały ją kursy korespondencyjne wprowadzone w 1776 roku na Uniwersytecie Krakowskim.  Dzisiaj natomiast oceniane są pierwsze doświadczenia z pilotażowego testu systemu Leonardo realizowanego w ramach programu Komisji Europejskiej. Test ten przeprowadzono na politechnikach - Poznańskiej i Gdańskiej, w Koninie i w ITTI. Jednym z podstawowych wyników owego testu jest stwierdzenie, iż w procesie zdalnej edukacji nadzwyczaj ważne jest komunikowanie się uczestników tego przedsięwzięcia oraz "przyjazność" stosowanych w nim rozwiązań. Nie mniej istotne jest zachowanie tak zwanej komunikacji synchronicznej (online) – takiej, która jest dostępna w każdej chwili procesu zdobywania wiedzy z pośrednictwem Sieci 
.


Podsumowując edukacyjny wątek konferencji należy stwierdzić, iż nie ma alternatywy wobec unowocześniania procesu edukacji przy pomocy teleinformatyki – komputerów, łączącej je Sieci oraz dostępnych tam zasobów i usług.

Warszawa 9.12.2001


Włodzimierz Gogołek 

� Włodzimierz Gogołek, IT a przywilej pracy,  III Ogólnokrajowa konferencja „Internet – Wrocław 2001”, Materiały Konferencyjne.


� Rzeczpospolita, Moje Auto, 24.07.2001.





� Teleinfo nr 44, 29.10.2001 r





� Czesław Jędrzejek, E-learning jako element e-economy, III Ogólnokrajowa konferencja „Internet – Wrocław 2001”, Materiały Konferencyjne.


� Andrzej Adamczyk, Rola modułów komunikacyjnych w internetowych systemach zdalnego nauczania,  III Ogólnokrajowa konferencja „Internet – Wrocław 2001”, Materiały Konferencyjne.





