Podstawy Internetu cz. 3

 Hipertekst i Przeglądarki
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Przeglądarki XE "przeglądarki"  - tak zwane browser’y  XE "browser"  są programami, które umożliwiają wędrówkę po Sieci. Najpopularniejsze z nich to: Microsoft Explorer i Netscape Navigator. Ich funkcje są podobne - umożliwiają w miarę prostą obsługę komputera podczas  wykonywania wszystkich operacji niezbędnych do sprawnego korzystania z Web’a.
Strony i hipertekst


Każda Strona XE "Strona"  (ang. Site XE "Site" ) WWW zazwyczaj zawiera jeden monotematyczny zbiór informacji. Podzielona jest ona na części, które niefortunnie także nazywane są stronami (ang. Page) - tutaj dla wyróżnienia przyjęto nazywać je słowem: Stronice XE "stronica" , w znaczeniu pojedynczych kartek. Zatem zbiory WWW nazywane są Stronami, które z kolei dzielone są na pojedyncze „kartki” - Stronice. Strony WWW budowane są w specjalny sposób, potocznie mówi się, iż są napisane w hipertkście XE "hipertekst" ,  który znakomicie ułatwia przeglądanie i odczytywanie zawartości Stron i Stronic
. Owe Strony mogą zawierać informacje w każdej formie - teksty, rysunki, fotografie, a nawet dźwięki i sekwencje video (multimedia). 

Istota działania hipertekstu polega na tym, że niektóre z elementów Strony - pojedyncze słowa, rysunki lub frazy są wyróżnione, np. przez podkreślenie. Są to odnośniki do innych informacji w Sieci - tak zwane linki XE "link" . Wskazanie linku można porównać do odszukania hasła w encyklopedii, z tym, że w WWW odbywa się to automatycznie - wystarczy owo hasło wskazać kursorem i kliknąć. Powoduje to, iż przeglądarka samodzielnie łączy się ze Stroną, która stanowi rozwinięcie wyróżnionego słowa-tematu. 
Przeglądarki


Aby obejrzeć zawartość Strony, uruchamiamy przeglądarkę, która jest zazwyczaj jednym z wielu programów zainstalowanych na naszym komputerze. Wszystkie operacje związane z poprawnym odczytaniem treści wybranej Stronicy wykona przeglądarka, należy wcześniej spełnić dwa warunki – połączyć komputer z Internetem i podać adres odczytywanej Stronicy.
Każda Strona i Stronica ma swój unikalny adres  XE "adres" (Uniform Resource Locators - URL XE "URL" ) np. http://www.firma.com.pl. Aby połączyć się z określonymi zasobami (ze Stroną) należy w odpowiedniej rubryce (na górze ekranu) przeglądarki wpisać odpowiedni adres. Po chwili (jeśli komputer podłączony jest do Internetu),  na ekranie ukazuje się pierwsza Stronica wybranej Strony - tak zwana home page XE "home page"  - zazwyczaj jest ona wykonana w formie atrakcyjnego spisu treści zawartości całej Strony. 

Wędrówkę po Sieci umożliwiają nam „przyciski” wyświetlane przez przeglądarkę. Przykładowo przyjrzyjmy się przeglądarce o nazwie Exporer (produkt Microsoftu). Po jego uruchomieniu kliknięcie na odpowiedni „przycisk” powoduje między innymi wykonanie funkcji:
Wstecz 
- powrót do wcześniej oglądanej Stronicy,

Dalej
 
- powrót do Stronicy z której wracaliśmy do aktualnie oglądanej Stronicy,

Zatrzymaj 
- powoduje zatrzymanie procesu odczytywania Stronicy (np. gdy trwa to zbyt długo),
Historia
- wyświetlenie listy wcześniej (z wielu dni) oglądanych Stron z możliwością odczytania części z nich bez konieczności łączenia się z Internetem (są zapamiętane w pamięci naszego komputera),

Poczta
- możliwość uruchomienia programu obsługi poczty elektronicznej,
Drukuj 
- inicjuje wydruk aktualnie oglądanej Stronnicy,
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Ilustracja 1. Stronica WWW z wyróżnionym polem adresu Strony, historii połączeń 

 

i   linków 

Warto zwrócić uwagę, że integralną częścią przeglądarek są programy do obsługi poczty elektronicznej (o tej usłudze Internetowej będziemy pisali później). Zatem Przeglądarka stanowi hybrydę wielu programów, które umożliwiają nam w pełni korzystać z bogactwa zasobów (informacji i usług) Sieci. Poza pocztą elektroniczną, przeglądarka obsługuje także operacje  przesyłania zbiorów tekstowych, dźwięków, obrazów i sekwencji video. Stanowi to o sile tego narzędzia. Jego słabością, wynikającą przede wszystkim z ograniczeń technicznych, jest znaczny czas transmisji owych multimedialnych informacji. 

Cenne jest w tej sytuacji wykorzystywanie wielozadaniowości Windows’ów. Idzie o to, że  odczytywanie obszernego zbioru informacji Strony WWW, np. dużego kolorowego obrazu, utworu muzycznego, może trwać wiele minut (podobnie jest w przypadku wysyłania pocztą elektroniczną, dużego zbioru z naszego komputera). Podczas realizacji tego procesu wcale nie jesteśmy skazani na  czasochłonne i irytujące oczekiwanie jego zakończenia. Z powodzeniem w tym samym czasie można wykorzystać potencjał naszego komputera do realizacji innych zadań – korzystania z edytora tekstów, obrazów czy arkusza kalkulacyjnego, także wysyłania i odbierania korespondencji. Obsługa transmisji informacji do komputera tylko w bardzo małym stopniu  angażuje jego moc obliczeniową i może być realizowana w tle naszej innej pracy z komputerem.
· 
Pierwszym krokiem po uruchomieniu przeglądarki powinno być ustawienie jej parametrów. Decydują one między innymi o funkcjonalnym połączeniu naszego komputera z Internetem. Operacja ta polega na wskazaniu przeglądarce „źródła” Internetu. Praktycznie mamy do wyboru dwie możliwości:

· dostęp ciągły, jeśli jesteśmy włączeni do sieci lokalnej, która ma bez przerwy dostęp do Internetu (przez linię dzierżawioną), 

· dostęp tylko w czasie nawiązania połączenia telefonicznego (za pośrednictwem modemu).

Ustawienie  parametrów połączenia z Internetem i innych dokładnie jest opisane w  „Pomocy” przeglądarek. Wystarczy kliknąć na klawisz „Pomoc”.


Dzięki nieustającej walce konkurencyjnej (czasem nazywanej nawet wojną)  pomiędzy producentami najpopularniejszych przeglądarek (Microsoft XE "Microsoft"   i Netscape XE "Netscape" ), są one bez przerwy doskonalone. W rezultacie dysponujemy coraz lepszymi produktami, które praktycznie dostępne są za darmo.
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Pole do wpisywania adresu wybranej Strony





Pole do wpisywania adresu odczytywanej Stronicy
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Historia wykonanych połączeń





Lista wcześniej oglądanych Stron (historia)








� Do budowy Stron hipertekstowych wykorzystywane jest specjalne narzędzie -  HTML� XE "HTML" � (HyperText Markup Language).
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