 POCZTA ELEKTRONICZNA -  E-MAIL
Oplatająca świat pajęczyna łączności cyfrowej - Internet - łączy na stałe miliony pracujących bez przerwy, komputerów. Oznacza to, iż w każdej chwili owe komputery - serwery - mogą wysyłać i odbierać informacje - na przykład elektroniczne listy - e-maile. Ważne jest, iż serwery pracują bez przerwy, mogą zatem odbierać przychodzące ze świata informacje bez względu na porę dnia i nocy. W Polsce serwerów takich jest ponad  sto pięćdziesiąt tysięcy. Niezależnie od stanu aktywności naszego domowego lub firmowego komputera e-maile wędrują po Sieci i docierają do „skrzynek” adresatów w odpowiednich serwerach 24 godziny na dobę. XE "e-mail" 

 XE "poczta elektroniczna" 

 XE "skrzynka pocztowa"  

Każdy z serwerów pocztowych dysponuje określoną pojemnością pamięci, w której można zapisać tysiące, nawet miliony listów. Pamięć ta jest podzielona na części, które otrzymują swoje unikalne nazwy - tak zwane adresy e-mailowe, konta. Decydując się na korzystanie z poczty elektronicznej musimy dysponować właśnie ową częścią pamięci serwera - skrzynką pocztową opatrzoną unikalnym adresem. Zazwyczaj adres taki ma postać: imię_nazwisko@nazwakomputera.branża.kraj. Cena skrzynki wraz z adresem waha się od 30 do 100 zł miesięcznie. 

Dostępne są także darmowe konta XE "konto"  na serwerach pocztowych w  wielu krajach, także w Polsce - np.: free.polbox.pl., www.onet.pl., www.looksmart.com. Skrzynki te nie mogą być wykorzystywane do celów komercyjnych.

Cała elektroniczna korespondencja wpisywana jest do wspomnianej skrzynki mieszczącej się w „naszym” serwerze. Ale jak do niej zajrzeć? Jak odczytać listy, które do nas przyszły? Jak wysłać list XE "list" ?


Do obsługi poczty elektronicznej służą samodzielne programy komunikacyjne, np. EUDORA XE "EUDORA"  lub są to integralne części  przeglądarek np.: Netscape Communicator, Internet Explorer
.


Dzięki Internetowi świat całkiem realnie stał się globalną wioską. Przyjmijmy, że nasza skrzynka pocztowa mieści się w komputerze w Ciechocinku. Zatem, aby odczytać pocztę, która nadeszła do skrzynki, należy połączyć się przez Internet (domowym telefonem za koszt rozmowy miejskiej), z serwerem gdzieś pod tężniami. Operacja połączenia trwa niemal tak samo długo jak podobna, między komputerami umieszczonymi w budynkach na sąsiednich ulicach. Przykład ten ilustruje fakt, że dla korzystającego z poczty elektronicznej nie ma znaczenia lokalizacja jego skrzynki - byle by miał on dostęp do Internetu. W praktyce bywa  jednak nieco inaczej. Okazuje się, że gdy nasza skrzynka jest usytuowana bardzo daleko, na innym kontynencie, proces przesyłania korespondencji jest kłopotliwy, wymaga sporo czasu, zdarza się, że połączenie z odległym serwerem jest zrywane. Uwaga ta stanowi radę dla tych, którzy zakładają sobie darmowe skrzynki pocztowe na odległych komputerach – lepiej mieć skrzynkę w kraju. 

Bywają skrzynki z którymi można połączyć się bezpośrednio przez telefon - ma to uzasadnienie jeśli łączymy się  ze skrzynką e-mailową za koszt rozmowy miejskiej. Jeśli natomiast korzystamy z  odległej skrzynki - inne miasto, inny kontynent - celowe jest korzystanie z Internetu - połączenie nadal bowiem kosztuje wówczas tyle, co rozmowa miejscowa. 

Po skontaktowaniu się z serwerem, program obsługujący pocztę zadaje pytanie o nazwę (zazwyczaj  nazwisko korespondenta) i hasło XE "hasło" . Jest to gwarancją ochrony prywatności (poufności) naszej poczty - bez znajomości hasła nie można skorzystać ze skrzynki, nie można odczytać adresowanego do nas listu. Po weryfikacji nazwy i hasła zostaje nawiązane bezpośrednie połączenie pomiędzy domowym/firmowym komputerem, a tym, który opiekuje się naszą skrzynką pocztową, np. w Ciechocinku. Rozpoczynamy czytanie listów, które do nas przyszły.  Na wstępie ukazuje się wykaz  korespondencji wejściowej w postaci listy nazw nadawców i przedmiotów listów. Informacje te pozwalają dokonać wstępnej selekcji listów do czytania natychmiast, nieco później lub do wyrzucenia bez czytania - takie niestety także się zdarzają. Celowe jest odłożenie czytania korespondencji  na później - po rozłączeniu się z serwerem (miejska rozmowa też kosztuje). Pozwala na to oprogramowanie, które  szybko przenosi pocztę z serwera do domowego komputera. Potem, bez żadnych ograniczeń czasowych, możemy spokojnie przeglądać elektroniczną korespondencję
. 

Podobnie, korzystając z tego samego programu, odbywa się wysyłanie poczty. Wybieramy wyróżnioną  możliwość (opcję) nazwaną: „wysyłanie poczty”. W odpowiedzi pytani jesteśmy o: adresata (jednocześnie może ich być wielu), przedmiot listu, załączniki i  oczywiście zapraszani jesteśmy do podania treści korespondencji. Wszystkie te „rubryki” możemy wypełnić bez pośpiechu wcześniej, przed połączeniem z serwerem - tak by po uzyskaniu połączenia szybko przesłać całą korespondencję bez czasochłonnej  (kosztownej) operacji jej przygotowania. 


W Polsce, korzystając z dostępu do Internetu przez TP S.A.  przesyłanie korespondencji odbywa się za koszt rozmowy lokalnej
. Przy odrobinie wprawy odebranie i wysłanie kilkunastu, o przeciętnej długości,  listów trwa mniej niż trzy minuty (jeden impuls lokalnej rozmowy). Warto pamiętać, że nie ma żadnych limitów w liczbie przesyłanych listów. Jedyne ograniczenie to rozmiar skrzynki (pośredniczy ona w obu kierunkach krespondencji) - zazwyczaj od pół miliona do pięciu milionów znaków - to jest około 300 - 3000 stron maszynopisu.


Część osób ma w miejscu swojej pracy ciągły dostęp do Internetu (przez tak zwaną linię dzierżawioną), wówczas nie ma żadnych ograniczeń w tempie czytania i wysyłania korespondencji elektronicznej. Koszt połączenia z Internetem jaki ponosi firma jest stały – bez względu na obfitość elektronicznej korespondencji pracowników.


Omawiając pocztę elektroniczną należy podkreślić, że możemy sprawdzać zawartość naszej skrzynki praktycznie z dowolnego miejsca na świecie - wszędzie tam gdzie mamy dostęp do Internetu. Zatem także podczas podróży po świecie skrzynka naszej poczty elektronicznej jest zawsze w zasięgu  ręki
.


Załączniki   są  nadzwyczaj użytecznym rozszerzeniem możliwości poczty elektronicznej XE "poczta elektroniczna" . Mogą nimi być teksty, obrazy, rysunki także utwory muzyczne lub nasze słowa mówione do rejestrującego je komputera. Oznacza to, że dysponujemy multimedialnym narzędziem porozumiewania się. Elektroniczną pocztą można bowiem przesłać informacje w każdej formie, byle by była w postaci cyfrowej. Zamiana na tę postać obrazu, zdjęcia lub wypowiedzianych do mikrofonu pozdrowień nie powinna sprawić kłopotu, ale wymaga to już nieco przygotowania - umiejętności posługiwania się skanerem i kartą dźwiękową.


W przypadku przesyłania głosu jesteśmy o krok od Internetowego telefonu XE "telefon"  - rozmowy przez Internet. Oznacza to, że rozmówcy np. w Tokio i w Ciechocinku,  wyposażeni w komputery, mogą rozmawiać ze sobą przez Internet za koszt rozmowy lokalnej! Usługa ta dopiero rozpoczyna swoją karierę. Przewiduje się, iż w przyszłym roku 60 % abonentów za oceanem będzie mogło korzystać z tej usługi.


Wśród podstawowych funkcji poczty elektronicznej najczęściej wykorzystywane są:

· wysłanie poczty do jednego lub jednocześnie wielu adresatów,

· przeglądanie skrzynki i wybór poczty do czytania,

· odpowiedź bezpośrednia do nadawcy bez pisania adresu,

· automatyczne odsyłanie przechodzących listów (forwardowanie) do innych adresatów,

· zapisanie listu jako zbioru do „przetwarzania”,

· drukowanie listu,

· wysłanie listu z „załącznikami”,

· zachowywanie na dysku własnego komputera wszystkich wejściowych listów.

Poczta elektroniczna (e-mail) jest stosunkowo nowym medium wymiany korespondencji. Mimo to szybko stało się nadzwyczajnym narzędziem wspomagającym codzienną pracę w biznesie, nauce, rozrywce i tak po prostu w życiu codziennym. Jednocześnie warto wiedzieć, iż przeciętny koszt XE "koszt"  wysłania trzech stron faksu do innego kraju jest ponad kilkadziesiąt razy droższy od wysłania takiej samej informacji e-mailem. Idzie teraz o to, by narzędzie to jak najszybciej wykorzystać do sprawnego zarabiania pieniędzy, własnej wygody i przyjemności.  Ma to duże znaczenie wszędzie tam, gdzie możliwość szybkiego (i taniego)  przesyłania informacji (tekstu, fotografii i dźwięku) ma decydujący wpływ na powodzenie podejmowanych przedsięwzięć.

Warszawa 21/10/1998







Włodzimierz Gogołek

� www.exposure-usa.com/email/spam.html.


� Warto pamiętać, że bywają listy do których dołączone są wirusy groźne dla naszego komputera. Aby ograniczyć  ryzyko „infekcji”, celowe jest wcześniej zainstalowanie programu antywirusowego, który automatycznie sprawdza, czy otrzymane listy elektroniczne nie są zakażone.


� Ostatnio dostępna stała się nowa usługa świadczona przez firmę Multinet (www.callback.mtl.pl), która umożliwia, w kilku miastach Polski, dostęp do Internetu nawet do 40% taniej od oferty TP S.A. W innych krajach dodatkowo należy opłacić miesięczny abonament dostępu do Internetu - ok. 15 - 20 USD


� Kontakt ze skrzynką możliwy jest także za pośrednictwem cyfrowego telefonu bezprzewodowego (np. GSM)  korzystając z komputera przenośnego klasy  laptop lub  palmtop.





