Szybciej w Sieci cz. II


Jeszcze parę słów o poczcie elektronicznej. U wielu użytkowników poczty elektronicznej dość powszechną manierą jest dołączanie do odpowiedzi treści otrzymanego wcześniej listu. To tak jak gdyby dołączanie do tradycyjnych listów papierowych kopii wcześniejszej korespondencji. List staje się obszerniejszy, cięższy i droższy w transporcie.  Oczywiście takie zachowania były rzadkością, jednak w poczcie elektronicznej powtarzają się dosyć często. Rodzi to szereg niepożądanych skutków. Przede wszystkim sieć obciążana jest dodatkowym ruchem informacyjnym, spowalniając go w sposób znaczący (warto bowiem pamiętać, że z poczty korzysta ponad 150 000 000 osób). Ponadto większość elektronicznych korespondentów przechowuje kopie otrzymanych listów (w których są treści wcześniej przez nich wysłanych listów). Okazuje się to skutecznym źródłem zaśmiecania naszego dysku. Zatem odpowiadając na długi list (np. 988 znaków), zamiast tysiąca znaków (988 znaków powtórzenia) wyślijmy 12 znaków pisząc: „Zgadzam się!”


Szukanie adresów. Zainteresowani odszukaniem adresów e-mailowych osób, których nazwisko jest im znane mogą skorzystać z ogólnodostępnych „światowych książek adresowych” np. www.whowhere.com.  Podobne usługi świadczą szperacze oraz Strony darmowych skrzynek pocztowych.  Także powszechnie stosowane szperacze znakomicie ułatwiają „odszukanie” informacji o interesującej nas osobie.

Zasoby WWW przez pocztę. Bywa, iż użytkownicy poczty elektronicznej mają odcięty (zablokowany) dostęp do zasobów Web’a. Ograniczenie to można ominąć za pośrednictwem usłużnej skrzynki pocztowej – serwisu Sieciowego www.emailfetch.com.  Zatem aby odczytać np. Stronę www.aa.bbb.com (mając dostęp tylko do poczty elektronicznej) należy wysłać do getweb@emailfetch.com list o treści: GET www.aa.bbb.com. W efekcie otrzymamy maila, który będzie treścią owej Strony. Także bardziej wyrafinowane korzystanie z Web’a jest możliwe za pośrednictwem korespondencji elektronicznej. GetWeb pośredniczy w  korzystaniu z kilku szperaczy (Infoseek, Yahoo i AltaVista). Aby wyszukać adresy interesujących  nas Stron należy napisać list w postaci: SEARCH <nazwa szperacza> <słowa kluczowe>. W odpowiedzi na taki list otrzymamy (także w postaci listu) zestaw adresów Stron zwierających słowa kluczowe.  Usługa ta jest częściowo gratisowa. Pełny zakres usług GetWeb’a kosztuje 5.95 USD miesięcznie.


Trochę techniki. W celu przyspieszenia „ruchu Internetowego” pomiędzy naszym komputerem, a resztą wirtualnego świata warto sprawdzić  ustawienia parametrów naszego programu komunikacyjnego. Zazwyczaj wystarczy aby wybrana była tylko opcja TCP/IP. W Windows’ach nie jest to trudne (Start, Programy, Akcesoria, Dial-up Networking, kliknąć prawym klawiszem na ikonkę połączenia, Właściwości, Typy serwerów, TCP/IP).


Przeglądarki.  Zazwyczaj w odczytywanych Stronach interesują nas teksty, w drugiej kolejności grafika, dźwięk czy video. Korzystne jest zatem wyłączenie (w przeglądarce) automatycznego ściągania multimedialnych form fragmentów Stron. Pozwala to znacznie przyspieszyć nasze wędrówki po Sieci. W każdej chwili możemy przywrócić automatyczne wczytywanie obrazów i pozostałych multimedialnych informacji. Efekt przyspieszenia pracy jest gwarantowany.


Warto także korzystać z możliwości przeglądania Stron po ich ściągnięciu, skopiowaniu i odłączeniu od Internetu – zazwyczaj proces „ściągania” jest znacznie krótszy od czytania.  Aby uruchomić proces spokojnego oglądania wcześniej zapisanych Stonic, w IE4 i Netscapie, wybieramy odpowiednio opcje; go offline, work offline.


Nadzwyczaj frustrujące jest przerwanie transmisji dużego zbioru z Internetu do naszego komputera, szczególnie gdy zdarzy się to pod koniec godzinnej sesji „ściągania”. Szczęśliwie Navigator składuje częściowo odczytane zbiory w pamięci „podręcznej” i kliknięcie na link ściąganego zbioru powoduje kontynuację transmisji. Niestety tej możliwości nie ma IE, ale jest na to ratunek w postaci specjalnego oprogramowania np. Go!Zilla lub jackhammer (www.sausage.com/jackhammer).


Cennym ułatwieniem pracy w Sieci jest możliwość kopiowania Stronicy bezpośrednio na dysku bez konieczności jej wyświetlania na monitorze. Należy kliknąć prawym klawiszem myszy na link i wybrać komendę zapis celu jako (dla IE: Save Target As, dla Netscape’a: Save Link As). Następnie standardowo należy wybrać katalog w którym będzie zapisywany zbiór i ewentualnie podać jego nową nazwę.


Zazwyczaj szybkość modemu jest znacznie większa („marnuje się”) od rzeczywistej intensywności transmisji danych z Internetu do naszego komputera. Informacje przychodzące ze Strony A  zajmują niewielki procent „kanału transmisji”, można by zatem w tym samym czasie uruchomić drugą transmisję z innej odległej Strony B. Obie transmisje mogą przebiegać jednocześnie przyspieszając proces pozyskiwania informacji ze Stron A i B. Jednocześnie można uruchomić transmisję jeszcze paru innych Stron (Ctrl-N) – wszystko zależy od szacunku opłacalności tej operacji (oby transmisje nie blokowały się wzajemnie) i wielkości pamięci operacyjnej komputera (oczywiście czym większa tym lepsza). 


Wśród wielu, ułatwiających wędrówki po Sieci, funkcji przeglądarek zwróćmy uwagę jeszcze na kilka drobnych usprawnień pracy w Sieci: 

· pracowicie odszukany adres interesującej Strony w Sieci, do którego zapewne będziemy w przyszłości wracali zapisujemy w specjalnym rejestrze (Ulubione/bookmarks) przez jednoczesne naciśniecie klawiszy ctrl i D,

· ciekawy rysunek/obrazek stanowiący fragment przeglądanej Stronicy łatwo zachować jako samodzielny plik do dalszego wykorzystania (np. w prezentacji PowerPoint’a) przez wskazanie obrazka i naciśnięcie prawego klawisza myszki. Następnie wybieramy  polecenie: Zapisz rysunek jako. Dalej tradycyjnie jak przy zapisywaniu innych plików na dysk (katalog, nazwa pliku),

· znakomitym ułatwieniem wędrówek po Sieci jest używanie klawiatury zamiast myszki. Na przykład zamiast wskazywania myszą polecenia Wstecz można znacznie szybciej nacisnąć klawisz Backspace, podobnie zamiast Dalej - Shift i Backspace jednocześnie,

· Stronice są zazwyczaj tak bogate, iż czasami obraz okazuje się za mały, możemy go nieco powiększyć chowając wszystkie „operacyjne” fragmenty przeglądarki pozostawiając na ekranie tylko zawartość Stronicy.

Strona - (Site)  Stronę WWW zazwyczaj stanowi jeden monotematyczny zbiór informacji. Podzielona jest ona na części, które także nazywane są stronami (ang. Page) - dla wyróżnienia przyjęto nazywać je słowem: Stronice, w znaczeniu pojedynczych kartek.








