Muzyka Internecie


Problemy praw autorskich utworów muzycznych i ich egzekucja są bardziej złożone od podobnych regulacji dotyczących innych produktów pracy twórczej.  

Gdyby muzyka nie była dostępna za darmo (bez ponoszenia opłat za prawa autorskie) nie mielibyśmy szans usłyszeć jej, dokonać oceny, by w końcu zdecydować się na kupienie nośnika (płyty lub kasety) umożliwiającego słuchanie wcześniej polubionej melodii. Starą (oczywistą) formą dystrybucji bezpłatnej muzyki było jest i będzie, poza telewizją, radio, które często staje się  źródłem materiałów dla piratów. Okazuje się, że jednak Internet w tym względzie  szybko staje się bezkonkurencyjny.  

Zapewne radio ani telewizja nie są zagrożone przez Sieć, na pewno natomiast wkrótce, nie dłużej niż w ciągu najbliższej dekady,  cyfrowa transmisja zdominuje te tradycyjne domowe media. Otworzy to każdemu, praktycznie niczym nie ograniczone, możliwości kopiowania dźwięku bez strat jego jakości. Próby wprowadzania zabezpieczeń przed nieuprawnionym powielaniem  muzyki wydają się być skazane na niepowodzenie. W tej sytuacji  idea ograniczania nadawania muzyki za darmo stanie się równoznaczna z likwidacją naturalnej promocji jaką jest umożliwianie słuchania utworów za pośrednictwem radia i telewizji.


Zatem pytaniem nie powinno być „jak ograniczyć słuchanie i bezpłatne kopiowanie muzyki?”, ale „jak na słuchających jej, najefektywniej zarabiać pieniądze?”.  Niezbyt głośno mówi się o tym, iż paradoksalnie zbyt skuteczne zmniejszanie strat ponoszonych przez twórców z powodu piractwa ogranicza także, i to w znacznym stopniu, wspomnianą wcześniej  promocję utworów. 

Wydaje się, że w świecie cyfrowego zapisu dźwięku, jego nieograniczonej transmisji przez Internet,  pomysłowości w łamaniu zabezpieczeń przed kopiowaniem, ograniczanie piractwa doprowadzone zostanie z czasem do absurdu, do walki z wiatrakami
.


Nie trudno dostrzec, że teraz coraz więcej pieniędzy, względem twórców i piratów,  zarabiają na muzyce informatycy - producenci specjalistycznych układów do kodowania i dekodowania oraz autorzy oprogramowania wykonującego te funkcje. Dużą część wysiłków informatycy poświęcają różnym formom kompresji i dekompresji plików z utworami muzycznymi oraz  zabezpieczeniom, które i tak wcześniej czy później zostaną złamane. 

Innym paradoksem epoki zapisu cyfrowego jest to, iż czym łatwiej jest kopiować utwory tym mniejsze jest zagrożenie ze strony „profesjonalnych piratów”.  Dzięki zapisowi cyfrowemu, szybkim łączom Internetowym, skutecznej kompresji (MP3) oraz narzędziom programowym takim jak RealSystemMP  jakość wykonanego samodzielnie, na domowym komputerze krążka z muzyką odczytaną przed chwilą z innego kontynentu nie będzie się niczym różniła od jakości takiego samego krążka wyprodukowanego przez zawodowców (legalnie i nielegalnie).  Znaczącym ułatwieniem w cyfrowej, sprawnej transmisji utworów muzycznych jest angażowanie do tego innych środków łączności, a w szczególności sieci telewizji kablowej (zauważalną inicjatywę  w tym względzie przejawia ostatnio potentat informatyczny - IBM).


Zainteresowanie zapisem cyfrowym, kompresją dźwięku, obecnością muzyki w Internecie jest ogromne. Dowodzi tego m.in. to, iż najczęściej dotychczas stosowane przez Internautów słowo kluczowe w poszukiwaniach Stron w Sieci - seks, zostało wyparte przez  MP3
. 

Utwory muzyczne zapisane w formacie MP3 nie tylko są szybko transmitowane przez Internet (na Stronach stanowią dla dwiedzających, podobnie jak kolorowe obrazki, atrakcyjną ozdobę) i efektywnie gromadzone na komputerowych nośnikach informacji.  Oto bowiem ostatniej jesieni Diamond Multimedia Systems (firma z Kalifornii) wyprodukowała przenośny odtwarzacz wielkości pager’a, który umożliwia  słuchanie utworów, zapisanych w formacie MP3. Warto przypomnieć, iż utwory te zainteresowany może samodzielnie „ładować” (bez straty jakości dźwięku) z nieprzebranych zasobów Internetowych. Ten cyfrowy odtwarzacz rejestruje do 60 minut muzyki, a jego cena nie przekracza  200 USD
. Wkrótce być może to nowe urządzenie stanie się konkurencją dla przenośnych magnetofonów otwierając nowy rynek dla jeszcze nowszych usług Internetowych (dystrybucja muzyki przez Sieć). 


Wielomilionowy interes muzyki cyfrowej zainteresował wielu producentów sprzętu audio. Między innymi Sony usiłuje przeforsować swój własny standard zapisu dźwięku - Super MagicGate i OpenMG.  Także IBM, po swoich  doświadczenia z Madison Project
 (systemem elektronicznej dystrybucji muzyki) proponuje swój własny standard zapisu muzyki - Electronic Music Management System (EMMS), który poza lepszym zabezpieczeniem przed nielegalnym kopiowaniem zawiera narzędzia do przygotowywania i dystrybucji muzyki. IBM wraz  z  Sony, Time Warner, the Universal unit of the Seagram Company i EMI Group and Bertelsmann Music Group budują system umożliwiający  klientom nabywanie całych albumów muzycznych  za pośrednictwem Sieci, łącznie z ich szybką (dziesięć minut)  transmisją, przez modemy kablowe, na domowy komputer.


Świadomość zasygnalizowanych możliwości swobodnego pozyskiwania utworów muzycznych zachęca do samodzielnego wykorzystania wspomnianego potencjału cyfrowych magazynów muzyki. Służyć mają temu specjalistyczne szperacze dedykowane właśnie zadaniom związanym z wyszukiwaniem utworów muzycznych na światowych Stronach. Do prac tych zaangażowały się takie firmy jak Real Jukebox, IBM i AT&T.


Dobrym miejscem od którego warto rozpocząć poszukiwania utworów muzycznych zapisanych w MP3 jest www.MP3.com, gdzie dostępne są bezpłatne utwory muzyczne 7000 artystów.  Pamiętano tam o odpowiedniej klasyfikacji muzyki, także ze względu na wiek słuchacza. Strony tego typu stają się jednocześnie bogatymi encyklopediami muzyki, łącznie z wartościowymi analizami tekstów piosenek i kompozycji.

Zdaniem firmy badawczej Market Tracking International sprzedaż muzyki za pośrednictwem Internetu za pięć lat znacznie przekroczy trzy miliardy USD. Natomiast w przyszłym roku już jeden procent rynku muzycznego będzie tworzyła Sieć (w 1997 roku było to zaledwie 0,1%). Obecnie światowa sprzedaż muzyki szacowana jest na 38 mld USD rocznie.

Ta nowa forma handlu muzyką w skali świata, poza wspomnianymi prawami autorskimi, stwarza szereg nowych problemów. Coraz częściej się mówi o kłopotach z określaniem optymalnej wielkości podatków w tej branży i sposobie pobierania cła...
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MP3 jest formatem/sposobem kompresji (pakowania) informacji będących cyfrowym zapisem wysokiej jakości muzyki lub innych dźwięków. Dzięki MP3 uzyskuje się ponad 10 krotne zaoszczędzenie pamięci niezbędnej do zapisu dźwięku (około 1 MB – jedna minuta muzyki).





 Pierwsza Stronica menu darmowych utworów muzycznych na Stronie www.MP3.com











Pierwsza Stronica menu darmowych utworów muzycznych na Stronie www.MP3.com








Muzyka bezpłatna





Rodzaje Utworów muzycznych:


muzyka alternatywna


„Książki mówione”


muzyka dla dzieci


klasyka


muzyka łatwa do słuchania


muzyka elektroniczna


Hip Hop/Rap


Jazz/Blues/R&B


Pop & Rock


Muzyka ze świata





Muzyka z regionów:


Afryka,


Azja,


Centralna Ameryka,


Europa,


Środkowy Wschód


Północna Ameryka


Oceania


Południowa Ameryka


USA





Katalog artystów wg rodzajów muzyki





Katalog artystów wg regionów
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