Prasa w Sieci


Zważywszy na imponujący rozwój prasy elektronicznej – internetowych edycji gazet i periodyków oraz jej niezaprzeczalne bogactwo celowe jest zwrócenie uwagi na nowości w tej atrakcyjnej płaszczyźnie aktywności Sieci (Internetu, WWW)
. Usiłując ocenić rynek krajowej prasy cenne wskazówki znajdziemy na Stronie www.onet.pl. 

Okazuje się, że zaewidencjonowano tam aż dwanaście polskich agencji prasowych, które w znakomitej większości raczej formą niż aktywnością merytoryczną są agencjami. Niemniej łącząc się z owymi agencjami można uzyskać sporo informacji na temat bieżących wiadomości z kraju i ze świata. W znaczącej części usługa ta jest bezpłatna. Wyróżnia się Polska Agencja Prasowa, która oferuje bardzo bogaty wachlarz różnego rodzaju informacji. Strona tytułowa pozwala wybrać informacje z kilku kategorii (najważniejsze wydarzenie, serwis ekonomiczny, Ministerstwo Finansów, Agencja Fotograficzna, Dziennik Internetowy, Nato i Wojsko Polskie, Art. Info). 

Serwis ekonomiczny w niewielkim zakresie udostępnia informacje bezpłatnie, podobnie jak serwis fotograficzny, który oferuje tak zwane „stykówki” dla zainteresowanych – profesjonalna forma zdjęć jest odpłatna. Ministerstwo Finansów znalazło sobie w PAPie całkiem dobre miejsce do informowania (czytaj promocji) o swoich poczynaniach. Zaskakująca jest nie tylko możliwość wybierania informacji „ministerialnych” wg kategorii i słów kluczowych, ale także można sobie zażyczyć przesyłanie na własny (prywatny) adres korespondencji elektronicznej w postaci wiadomości generowanych przez ten resort. Na Stronie PAPu wyróżnia się dziennik Internetowy, który w zasadzie jest serwisem ciągłym, a nie dziennym jak to nazwa sugeruje.  Mamy tam bowiem informacje z ostatniej godziny, najświeższe wieści z kraju i ze świata, programy kilku stacji telewizyjnych i pogodę. W sumie, gdyby nie opłata za połączenie z Internetem, było by to najtańsze dobre źródło informacji z Polski. 
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Na szczególną uwagę zasługuje serwis ART INFO. Zapewne jest on adresowany do profesjonalistów, ale każdy amator znajdzie tam ciekawe dla siebie informacje. Są w tym 
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serwisie takie kategorie jak: filmy kinowe, kasety video, książki, wydawnictwa foto. Zgromadzone dane w tych kategoriach stanowią kompendium wiedzy na temat aktualnych, także mniej aktualnych, wydań podanych kategorii. Na przykład zaglądając do kategorii kina – otrzymamy nadzwyczaj bogate informacje na temat nowości filmowych, łącznie ze zdjęciami, obszernym streszczeniem, podobnie jest jeśli idzie o video, książki. 

W sumie serwis PAPowski wydaje się być dobrą wizytówką aktualnego poziomu wykorzystywanej nad Wisłą technologii gromadzenia i dystrybucji multimedialnej informacji.
Na wspomnianej, bardzo popularnej, Stronie onet’u  wyróżniono osiemnaście kategorii tego typu informacji o zasobach polskiej Sieci. Okazuje się, że tylko w kategoriach mającym w nazwie słowo prasa  nad Wisłą jest aż 471 tytułów elektronicznych wydań prasy (15 czerwca 1999 r.). Ponadto mamy dostęp m.in. do: 150 pism specjalistycznych, 79 gazet szkolnych, 75 gospodarczych, 33 medycznych i 29 prawniczych. Zwróćmy uwagę na prasę codzienną. Dysponujemy ofertą 41 tytułów, w większości lokalnych gazet ale są tam także znane ogólnokrajowe dzienniki. Wszystkie dzienniki są starannie przygotowane i ich elektroniczna postać oddaje charakter drukowanego pisma, od poważnych do sensacyjnych informacji wraz z bardziej i mniej zwracającymi uwagę fotografiami. 
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Największe tradycje tej formy publikacji ma Życie Warszawy, które jest w Sieci od ponad czterech lat. Oferowane przez tę gazetę archiwum, ze względu na obejmowany okres jest bogate, ale niestety kłopotliwe w przeszukiwaniu. Można bez kłopotu odczytać dowolny numer gazet z przeszłości (od 1997 roku, poprzednie lata gdzieś zginęły?) wybierając określoną datę. Niestety narzędzi do wyszukiwania informacji w archiwum nie można znaleźć na tej Stronie. 

Bardziej „usłużne” narzędzia wyszukiwania informacji archiwalnych oferuje elektroniczne wydanie Rzeczpospolitej.  Dla usprawnienia wyszukiwania potrzebnych nam informacji warto skorzystać z oferowanych słów kluczowych, które zostały podzielone na 47  kategorii , np: prawo, przestępczość, ludność, święta i obrzędy, katastrofy i wypadki, rodzina, kobieta, dziecko). W kategoriach tych zawarte są dokładne określenia poszukiwanych materiałów np. w kategorii „afery gospodarcze są to: FOZZ, „Art. B”, „Telegraf”, Afery alkoholowe i Spółki nomenklaturowe. Wracając do ogólnej oceny tej gazety, wydaje się, że spełnia wszystkie wymagania, nawet wybrednego czytelnika. Między innymi wyróżnia tę gazetę rubryka „z ostatniej chwili” – możliwa do publikacji na bieżąco tylko w  wydaniu elektronicznym. 



Gazeta Wyborcza wyróżnia się nadzwyczaj bogatym archiwum – pół miliona materiałów, które można przeszukiwać korzystając z bardzo przyjaznych narzędzi. Imponujące są rezultaty poszukiwań – szybko i sporo wyników w postaci tytułów. Zainteresowani otrzymaniem pełnych tekstów muszą za tę usługę zapłacić. Dla wstępnej oceny użyteczności owego archiwum redakcja przygotowała bazę testową na której można sprawdzić sposoby wyszukiwania informacji.

W polskiej części Sieci prawdopodobnie każdy znajdzie coś ciekawego dla siebie – gracze giełdowi „Dziennik giełdowy”, informatycy kategorię „prasa komputerowa”. Znajdziemy tam Chip’a, Enter’a, PC Kurier’a i dziewięćdziesiąt innych tytułów z tej branży.

Zainteresowani tradycyjną prasą powinni zajrzeć do Katalogu  Mediów Polskich. Jest on opracowany przez Ośrodek Badań Prasoznawczych w Krakowie, który podlega Uniwersytetowi Jagiellońskiemu. „Katalog Mediów Polskich to baza danych licząca 5322 opisy polskich mediów. Wyszukiwarka, poprzez wybór częstotliwości ukazywania się oraz zasięg rozpowszechniania, pozwala dotrzeć do cennych informacji o mediach z całej Polski”
.  Można wyszukiwać tytuły stosując takie kryteria jak: zasięg, częstotliwość wydawania, słowa kluczowe. Według uzyskanych z tego źródła danych mamy 57 tytułów wychodzący 4-7 razy tygodniowo (w tym 15 ogólnokrajowych), miesięczników natomiast jest aż 1727 tytuły.


W sumie dysponujemy w Polsce ogromnym bogactwem periodycznych wydawnictw drukowanych, które skutecznie uzupełniane są ich elektronicznymi wydaniami. Idzie teraz o to by umiejętnie ten nowy „Sieciowy potencjał” prasy wykorzystać. Zapewne w niedalekiej przyszłości gazeta bez elektronicznej wersji będzie jak kolarz na rowerze z jednym kołem ścigający się ze swoimi kolegami jadącymi na „kompletnych” rowerach. 

Warszawa 16 czerwca 1999 r.

Włodzimierz Gogołek
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