Praca w Sieci

Wraz z ekspansją Sieci obejmującą niemal wszystkie dziedziny naszego życia dostrzegamy powolny, jednak skuteczny i zapewne nieodwracalny proces wspomagania i zastępowania ludzkiej pracy komputerami.  Proces ten nabiera znacznego przyspieszenia dzięki połączeniu komputerów między sobą w firmie, w ramach miasta, państwa i świata. 

Początkowo maszyny wspomagały rachowanie, obecnie nierzadko  eliminują dziesiątki miejsc pracy: w drukarniach, zagrożone są  posady pośredników operacji finansowych w bankach (miłych pań w okienkach banków) i biurach brokerów giełdowych. Lista zagrożonych przez informatykę i Sieć miejsc pracy  obejmuje dużą liczbę zawodów potwierdzając istniejącą prawidłowość zamierania jednych  kategorii zawodowych na korzyść innych. Niewątpliwie wzrasta zapotrzebowanie na pracowników o coraz wyższym przygotowaniu zawodowym, umiejących korzystać ze współczesnych narzędzi pracy, a takimi są w znacznej części komputery i Internet. Dowodzą tego cytowane w 34 odcinku  „Szkoły” - „Edukacja w Sieci” (PT nr 24/99) badania,  które wskazują wyróżniające się zainteresowanie pracodawców wiedzą z zakresu informatyki i Internetu. Świadomi tego nauczyciele najchętniej chcą uzupełniać swoje wykształcenie właśnie w tym zakresie.

Mając to na uwadze warto przyjrzeć się prawidłowościom jakie są widoczne  w kolebce Internetu. W USA branża Internetowa szacowana była w ubiegłym roku na 308 miliardów USD i stworzyła  miejsca pracy dla 1,2 mln osób.  Był to wzrost o 175 procent wobec roku 1997. Perspektywy wydają się niemniej obiecujące. Oto bowiem w przyszłym roku Internet za oceanem będzie wart 1,3 biliona USD. Taka dynamika wzrostu wymusza zmiany  proporcji nowych poszukiwanych zawodów w gospodarce. Okazuje się, że aż 40 procent nowych miejsc pracy w USA jest uzyskana dzięki branży Internetowej.  Efektywność zatrudnionych tam osób oceniana jest o 65% ponad ocenę pracowników spoza tej branży, a ich zarobki są o 78% większe od przeciętnych.  Elektroniczna komercja wraz z przemysłem informacyjnych technologii (IT) zapewniła jedną trzecią realnego wzrostu ekonomicznego za oceanem w latach 1995 – 1998. Przewiduje się, że do 2006 roku niemal połowa zatrudnionych w USA będzie pracowała w przemyśle wytwarzającym produkty IT lub je będzie intensywnie wykorzystywała
.

Fakty te mają, powinny mieć, bezpośrednie przełożenie na edukację w zakresie informatyki i Internetu.  Coraz częściej przygotowanie teleinformatyczne jest cenną wizytówką dla szukających pracy, także w Polsce. Wydaje się, że świadomość tego procesu daje nam sporą szansę przeskoczenia kłopotów z jakimi borykają się w innych państwach. W konsekwencji niektóre grupy „wiekowych” tematów, a nawet przedmiotów w szkołach średnich i na wyższych uczelniach powinny być zastąpione właśnie edukacją w zakresie informatyki i Internetu.  W większości widoczna jest świadomość tego stanu rzeczy, niestety czasami (a w zasadzie bardzo często) „przyzwyczajenia” nauczycieli do, w zasadzie już martwych,  przedmiotów zwyciężają – są to zazwyczaj bardzo zasłużeni nauczyciele...

Sieć, poza tym, iż w odniesieniu do pracy, jest niemal doskonałym narzędziem wspomagającym zarabianie pieniędzy, służy coraz skuteczniej także przyszłym pracownikom w poszukiwaniu miejsca pracy. W niektórych krajach ponad 80% absolwentów rozpoczyna swoje poszukiwania przyszłego miejsca pracy właśnie za pośrednictwem Sieci. Szacuje się, że w skali globalnej 1200  Stron zadedykowanych poszukiwaniu pracowników będzie oferowała do 2002 roku 16 milionów nowych miejsc pracy, do końca przyszłego roku niemal 8 milionów osób w ten sposób znajdzie pracę dla siebie
. Poszukiwanie pracy za pośrednictwem Internetu nie jest  trudne także na Wisłą, niemal wszystkie popularne Strony (np. praca.onet.pl) proponują informacje związane z pracą (w obu kierunkach – zamieszczanie własnych ofert i poszukiwanie ofert innych). Także elektroniczne gazety mają wyróżnione Stronice poświęcone pracy (www.gazeta.com.pl/index_ogloszenia.html, www.rzeczpospolita.com.pl/pl-iso/ogloszenia) . Na przykład elektroniczne wydanie Rzeczpospolitej, dzięki prostemu wyróżnianiu podanych tam słów kluczowych stosunkowo prosto pozwala zlokalizować oferty pracy w określonej specjalności. 

Sieć poza odnalezieniem potencjalnego miejsca pracy okazuje się bardzo użytecznym medium korespondencji pomiędzy zainteresowanymi stronami negocjacji. Warto podkreślić, iż w Internecie znajdziemy także użyteczne wskazówki poprawnego pisania życiorysu (CV) i inne informacje ułatwiające formalne zabiegi w negocjacjach o pracę. Na uwagę zasługuje fakt, że coraz częściej, właśnie dzięki Sieci, pracodawca znajduje się o setki i tysiące kilometrów od pracownika, a praca wykonywana jest w domu lub w skromnych filiach odległej zagranicznej firmy.

Przechodząc do wykonywania pracy związanej z Siecią, ciekawe wydają się różne poglądy na temat uniwersalności tego narzędzia. Okazuje się, że w dwóch trzecich Internet w miejscu pracy wykorzystywany jest zgodnie z pierwotnym założeniem – do pracy. Pozostały czas pracownicy wykorzystują to narzędzie do załatwiania swoich prywatnych prac. W efekcie nie zmieniła się częstotliwość odwiedzania przez pracowników Stron, wzrósł natomiast o 100% czas jaki poświęcają oglądaniu tych Stron. O połowę spadła natomiast  wielkość  czasu poświęcanego na odwiedzanie Stron dla dorosłych, a znacznie się zwiększył czas poświęcany na realizację prywatnych operacji związanych z inwestycjami giełdowymi oraz z zapoznawaniem się z bieżącymi wiadomościami. Na uwagę zasługuje fakt, iż wykorzystywanie Internetu w pracy do prywatnych celów wzrosło w ciągu roku z 4 do 30%. Dane te uzyskano z „programów filtrujących”, które automatycznie rejestrują wszystkie „Internetowe zachowania” pracowników w  firmie podłączonej do Internetu. Owe filtry pełnią podobne funkcje do billingu telefonicznego, ale nieco dokładniej – „billing” ten rejestruje także treści Internetowej konwersacji...

Ciekawa wydaje się reakcja pracodawców na to zjawisko, miejsce pozornie oczywistego odruchu, wobec prywatnego wykorzystywania Internetu w firmie – blokada dostępu do Internetu i karanie krnąbrnych, u niektórych pracodawców zajmuje świadoma zgoda na „prywatność”. Pracodawcy upatrują w tym, i słusznie, formy dodatkowych apanaży dla pracowników oraz sposobu ich odpoczynku. 

Warszawa 29 czerwca 1999 r.

Włodzimierz Gogołek 

(gogolek@pol.pl)
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