Dostęp do Internetu cz. 2
TV Kablowa, modemowa i satelitarna

Duże koszty korzystania z Internetu za pośrednictwem tradycyjnej łączności telefonicznej (opłaty za  impulsy tak jak za rozmowę lokalną) zwiększyły zainteresowanie alternatywnymi rozwiązaniami podłączania się do tej globalnej sieci. Jednym z pierwszych takich rozwiązań była oferta telewizji kablowej (TVK). Kabel łączący domowy odbiornik telewizyjny z centralą TVK wykorzystano dodatkowo jako medium dostępu do Internetu.  Niestety tempo wprowadzania tej technologii nie jest gwałtowne - przedsięwzięcie to wiąże się bowiem ze znacznymi inwestycjami, szczególnie tam, gdzie kable (stare) położone zostały dawno i wymagają instalacji dodatkowych, specjalnych drogich urządzeń pomiędzy centralą a budynkiem zamieszkałym przez internautów. Problemem jest uruchomienie transmisji zwrotnej - od użytkownika do centrali. 


Najczęściej do kabla podłączony jest w bloku (wielu użytkowników) jeden modem kablowy od którego następnie dołączani są indywidualni użytkownicy. Do tego celu zazwyczaj wykorzystywane są typowe karty sieciowe (takie jak w lokalnych sieciach firmowych). Stanowi to o cenie wyjściowej dostępu do internetu przez  "kabel" - cena modemu kablowego (składka po 500 - 1000 zł), kart sieciowych (ok. 100 zł) w komputerach użytkowników i dodatkowe okablowanie plus abonament miesięczny ok. 100 zł. Zazwyczaj z ofertą tego typu dostępu do Internetu wiążą się dodatkowe bonusy proponowane przez centralę TVK - darmowe konta poczty elektronicznej, miejsce na własną Stronę   WWW. Niestety stałe koszty - bez względu na liczbę abonentów Internetu, jakie musi ponieść dostawca Internetu przez kabel - najczęściej decydują o odkładaniu tego typu inwestycji.


Innym, mało dotychczas powszechnym sposobem dostępu do Internetu, jest dostęp radiowy za pomocą tak zwanych radiomodemów. Usługa ta jest jednak droga i mogą sobie na nią pozwolić firmy. Koszt zestawienia szybkiego łącza radiowego często wynosi nawet 10 000 USD plus stały miesięczny abonament. Jeden z operatorów tego medium dostępu do Internetu zapewnia transmisję do 3 Mb/s przy stałej opłacie abonamentowej 250 zł. 


Atrakcyjną alternatywą na rynku ofert metod i narzędzi dostępu do Internetu staje się dostęp za pośrednictwem łączy satelitarnych. Aby uniknąć nadzwyczajnych komplikacji w dwukierunkowym korzystaniu z cyfrowej łączności satelitarnej wprowadzono tak zwaną asymetryczną łączność. Idzie o to, że instalacja nadajnika i odbiornika łączności satelitarnej jest nadzwyczaj droga i wymaga dodatkowych zezwoleń na korzystanie z własnych nadajników satelitarnych. Wykorzystano zatem naturalną, dużą różnicę pomiędzy ilością informacji jakie wysyłamy korzystając z Internetu wobec ilości informacji odbieranych. W praktyce korzystanie z "łączności kosmicznej" jest nadzwyczaj proste i tanie! Zapytania, zlecenia przesłania wybranych informacji do naszego komputera, np. utwór muzyczny czy oprogramowanie ze znanego serwera przesyłane są za pośrednictwem sputnika i zwykłej anteny satelitarnej oraz odpowiedniego dekodera, który instalujemy w naszym komputerze. Zatem informacja "z Internetu" do nas biegnie przez sputnik, antenę i dekoder.  Szybkość w ten sposób realizowanej transmisji sięga nawet 2 Mb/s - innymi słowy jeden przeciętny utwór muzyczny (w formacie MP3) może być do nas przesłany w czasie tylko nieco dłuższym od jednej sekundy! Wybranie owego utworu w przepastnych zasobach serwera gdzieś na drugiej półkuli  i zlecenie jego odczytania realizowane jest tradycyjnie, np. za pośrednictwem telekomunikacji (tradycyjnego modemu i nr tel. 0202122). Te kosmiczne rozwiązania tylko pozornie są skomplikowane, a co najważniejsze są nadzwyczaj tanie. Oto bowiem Europe Online Networks (www.europeonline.com) oferuje domowy dekoder w cenie 1200 - 2000 zł, a roczny abonament 1225 zł. Użytkownika nie obowiązują żadne ograniczenia w korzystaniu z tego kanału transmisji informacji. Po upływie pierwszego roku abonament wynosi 15 euro miesięcznie (ok. 60 zł), przy opłacie z góry  za rok rabat  30 euro
.


Opisane rozwiązanie stanowi wyzwanie dla lokalnych społeczności internautów, którzy mogą włączyć ten efektywny sposób pozyskiwania informacji do swojej lokalnej sieci (np. zbudowanej przez kolegów w jednym bloku mieszkalnym) - koszt łącza satelitarnego będzie się rozkładał na wszystkich użytkowników. Szczególnie wartościowe jest to rozwiązanie dla małych firm jako uzupełnienie istniejącego (realizowanego w sposób tradycyjny) połączenia do sieci np. za pośrednictwem linii dzierżawionej, która pracuje tak szybko na ile pozwala na to regionalny ruch po infostradach internetu.
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Kraje w których znajdują się przedstawicielstwa Europe Online

Europe Onlne Networks S.A., jest firmą z Luksemburga, która założona została jesienią 1998 roku z zamiarem budowania szrokopasmowych połączeń internetowych w Europie. 


Europe Online Networks S.A. zostało założył Candace Johnson, twórca Société des Satellites Européenne (Astra), największej światowej sieci satelitarnej przeznaczonej dla indywidualnego użytkownika (Direct-to-Home) i Teleport Europe (teraz Loral Orion), pierwszej prywatnej satelitarnej sieci  telekomunikacyjnej w Europie. 
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