
Stan Internetu wg TN OBOP

Niedawno na Stronach TN OBOP opublikowany został raport: Global eCommerce Report 2001.  Zawiera on wyniki reprezentatywnych badań, które zostały przeprowadzone w 36 krajach (Północna i Południowa Ameryka, Europa, Azja-Pacyfik) na początku tego roku. 

Mimo nadzwyczaj pesymistycznych wieści o giełdowej kondycji firm związanych z nowoczesnymi technologiami (największy w historii branży spadek notowań w okresie ostatnich 18 miesięcy), generalnie badania TN OBOP wskazują, iż komercja elektroniczna nieustannie wzrasta, a przyszłość elektronicznego biznesu jest świetlana
. W okresie jednego roku 2000 – 2001, liczba Internatów robiących zakupy w Sieci wzrosła aż o 50% - z 10 do 15% Internatów w skali świata, tymczasem eksperci ostrzegają, iż koniunktura dla firm IT jest nadal odległą przyszłością. Wydaje się, iż potwierdza to tezę, iż dotychczas narzędzia przerosły potencjał użytkowy Sieci – zasoby i usługi informacyjne Internetu. Sprzęt i oprogramowanie jest dostatecznie dobre dla obecnie zainteresowanych tym medium osób. Skala tego zainteresowania jest pochodną wymaganego „przygotowania technicznego” przeciętnego Internauty. Nadal jest ono stosunkowo wysokie.
O sile informacyjnej Sieci świadczy między innymi to, że informacje zdobyte w Internecie skłoniły 15% Internatów na świecie do robienia zakupów w online. Największym problemem komercji wirtualnego świata pozostaje niezmiennie bezpieczeństwo dokonywanych transakcji online.


Internet najpowszechniej wykorzystywany jest w krajach skandynawskich – Szwecja 63% populacji i Dania 62%. Nad Wisłą szacunki te są nadzwyczaj mizerne – około 15% Polaków korzysta z Internetu. Stanowi to wyzwanie dla firm IT działających w Polsce – wobec innych krajów jest jeszcze sporo do zrobienia. Wiadomo już, że nie w zakresie narzędzi – głównie w zakresie wspomnianych zasobów i usług informacyjnych.

Niezmiennie najczęściej za pośrednictwem Sieci kupowane są książki, płyty CD oraz ubrania. W dalszej kolejności sprzedawany jest przez Sieć sprzęt elektroniczny, sprzęt informatyczny, „wakacje” i różnego rodzaju bilety (lotnicze, kolejowe, do kina), gry oraz filmy video. Główną przeszkodą w szybkim rozpowszechnieniu tej formy zakupów jest obawa przed słabym bezpieczeństwem, tylko 6% badanych stwierdza, że oferowane tam ceny stanowią dla nich przeszkodę z tej formy robienia zakupów.  Ponad 25% Internautów obawia się podawania danych ze swojej karty kredytowej. Najwięcej sceptyków w tym zakresie jest w Niemczech – aż 71%. 

Interesujące wydają się wyniki liderów zakupów online w różnych kategoriach towarów. Otóż okazuje się, iż między innymi najchętniej jedzenie kupują Australijczycy, ubrania Finowie, biżuterię Koreańczycy, zabawki i meble Amerykanie, CD i video Holendrzy, książki, papiery wartościowe i elektronikę Izraelczycy, sprzęt sportowy Finowie, sprzęt elektroniczny i samochody Duńczycy.


Zasygnalizowane za TN OBOP dane wskazują na stałą tendencję wzrostową elektronicznej komercji. Pojawiają się już jednak pewne symptomy nasycenia, wobec możliwości potencjalnych klientów zainteresowania wirtualnym światem.
Warszawa 14 sierpnia 2001,

Włodzimierz Gogołek
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Rysunek 1. Dane demograficzne Internautów. Źródło:Taylor Nelson Sofres.
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Procent osób, które w czasie ostatniego miesiąca osobiście korzystały z Internetu. Źródło: Taylor Nelson Sofres.
� ALEX BERENSON, The Wait for a Tech Rebound May Be Long, August 14, 2001
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