162 – Seniorzy w Sieci


Autorem jednej z najpopularniejszych, zagadek w mitologii był  Sfinks, a szczęściarzem, który ją odgadł – Edyp. Przypomnijmy, iż przedmiotem jej było pytanie  o istotę, która rano chodzi na czterech, w dzień na dwóch, a wieczorem na trzech nogach. Jest nią oczywiście człowiek – w wieku niemowlęcym, dorosłym i dojrzałym, gdy podpiera się laską. Ową laskę, w różnej formie potrzebuje, lub będzie potrzebował, w określonym wieku, każdy z nas, także użytkownicy komputerów i wszechobecnej Sieci. 

Okazuje się, iż technologie informacyjne cieszą się sporym powodzeniem wśród osób po pięćdziesiątce. W wielu krajach co trzeci Internauta to senior. Dla osób tego pokolenia  standardowa konstrukcja  wyposażenia informatycznego, stanowi coraz większą, trudną do pokonania barierę. Stanowi to konieczności pomocy, w postaci dostosowanego do wieku oprogramowania i sprzętu. Niemniej ważna okazuje się także specjalistyczna edukacja, adresowana do osób trzeciego wieku. 


Za oceanem pięćdziesięciolatkowie stanowią najszybciej rosnącą grupę wiekową wśród Internautów. W okresie trzech lat od 1997 roku ich liczba wzrosła z 19 do 38%. Jest to bardzo ważna (warta troski) grupa dla rynku – osoby te są zazwyczaj znacznie bardziej zamożne niż inni użytkownicy Internetu. Chętnie w Sieci dokonują zakupów (w e-apteki!) oraz często komunikują się z dziećmi i wnukami za pośrednictwem e-maili. Łączność elektroniczna starszych osób zmniejsza ich poczucie samotności i izolacji. Kawiarenki internetowe dla seniorów są zatłoczone
.


Sieć staje się alternatywą dla wielu dotychczas samotnych starszych osób – odnajdują w niej lub mogą odnaleźć to, co daje im poczucie własnej wartości. Stanowiło to podstawę uaktywnienia się ruchu edukacji osób trzeciego wieku właśnie w zakresie nowoczesnych technologii informacyjnych, umiejętności posługiwania się sprzętem, oprogramowaniem i korzystaniem z potencjału Internetu. 

Mając to na uwadze, także w odniesieniu do  sytuacji seniorów  nad Wisłą warto przyjrzeć się niektórym inicjatywom w tym zakresie w innych krajach. Jedną z największych organizacji tego typu jest SeniorNet (www.seniornet.org) . Celem tej organizacji jest nauka dorosłych (starszych) korzystania z Sieci.  Organizacja ma niemal 40 000 członków, którzy korzystają z 220 centrów edukacyjnych w USA. Członkowie SeniorNet’a uczą się wzajemnie informatyki i narzędzi umożliwiających komunikowanie się przez Internet. Zgodnie ze statutem członkami SenorNet’u mogą być osoby powyżej pięćdziesięciu lat, które zamierzają dzielić się swoją wiedzą i uczyć się w zakresie informatyki i technologii komunikacyjnych.


 Jednym z głównych problemów, który pokonują seniorzy stają się wspomniane bariery dostępności do nowoczesnych technologii. Idzie tu o ograniczenia związane z widzeniem, drżeniem rąk uniemożliwiającym korzystanie z klawiatury lub myszki. Pomagają w tym dostosowane urządzenia i odpowiednie oprogramowanie, które stanowi wspomnianą na początku laskę starszej osoby.  


IBM jest jedną z firm, która tworzy specjalistyczne oprogramowanie dla osób starszych. Umożliwia ono indywidualne dostosowanie funkcji i formy ich wywoływania w systemach komputerowych. Dotyczy to między innymi sposobu pracy z klawiaturą, komunikatów wyświetlanych na monitorze. Idzie tu o wielkość znaków, dobór kolorów, sposobów zwiększenia kontrastu, zaostrzenia cyfrowych obrazów i zatrzymania animacji oraz przepływających po ekranie tekstów i ruchomych obrazów, które trudne są do rozpoznania przez oczy osób starszych. Natomiast programy obsługujące klawiaturę eliminują/filtrują  przypadkowe, wielokrotne naciśnięcia klawiszy. Jednym z rozwiązań jest instalowanie  klawiszy ograniczających męczącą konieczność jednoczesnego naciskania dwóch klawiszy (np. alt, ctrl, shift plus znak).  

Zainteresowane osoby dostosowaniem działania komputera do indywidualnych potrzeb (rozmiary tekstu, kolory, klawiatura) po wybraniu najbardziej odpowiedniego ustawienia zapamiętują je w centralnym komputerze (w serwerze). Umożliwia to wykorzystanie owych ustawień na każdym innym komputerze podłączonym do owego serwera. Indywidualne ustawienia pojawiają się w domowym komputerze, także w pracy lub w innym miejscu. Wystarczy połączyć się, przez Internet, z  serwerem, a on zmodyfikuje, na czas potrzebny seniorowi, ustawienia używanego przez niego komputera, zgodnie z jego indywidualnymi oczekiwaniami.


Oprogramowanie umożliwiające wspomniane ułatwienia jest nieustannie doskonalone i testowane przez seniorów. Zainteresowani mogą bezpośrednio kontaktować się z organizatorami tego przedsięwzięcia pod adresami: karen@seniornet.com i marc@seniornet.com
.


Nauka starszych osób nie jest łatwa. Szybko rezygnują oni z edukacji w tym zakresie  twierdząc, iż klawiatura jest zbyt mała, myszka trudna w użyciu, kolory na ekranie monitora zbyt błyszczące, a tło utrudnia czytanie.


Poza wspomnianymi wysiłkami IBM’a, także firma Apple bierze udział w ułatwieniu korzystania z IT przez seniorów. Pomysłem Apple jest między innymi wykorzystanie Internetu do komunikowania się, używając komputer jako telefon. 

Próby wprowadzenia na rynek dużych klawiatur i dużych myszek nadal są sporadyczne i nie cieszą się zbyt wielkim powodzeniem
.


Praktycznie naukę można rozpocząć od darmowych lekcji online. Tematem pierwszych lekcji jest przeszukiwanie zasobów WWW. Na wstępie oferowany jest słownik terminów, które autorzy uznali za kluczowe dla rozpoczynających naukę seniorów. Oto jeden z przykładów: 

„Adres – inna nazwa dla Sieciowego URL.” 

Zatem zobaczmy co to jest URL.

„URL (Uniform Resource Locator) – URL składa się z trzech części; URL: http://www.senior.com; URL jest umieszczany na początku każdego Internetowego adresu, który będzie zrozumiały dla programu kontaktującego nas z Siecią. Ta część wskazuje metodę jaką będziemy łączyli się ze Stroną. Oznacza to, iż http:// mówi, że dalsza część tego zapisu jest adresem Strony. Inne metody to ftp://, gopher:// itp...”

Wracając do lekcji – pierwsza odpowiada na pytania:

· Kto nadzoruje Sieć?

· Co jest w Sieci?

· Czy można zlokalizować wszystkie informacje zgromadzone w Sieci?

· Dlaczego jest tak trudno odnaleźć konkretną informację?

· Jakie są różne metody wyszukania informacji w Sieci?
- Surfowanie,
- Zgadywanie,
- Korzystanie ze wskazówek innych,
- Korzystanie z ograniczonych katalogów,
- Używanie katalogów,
- Używanie naturalnego języka,
- Używanie szperaczy.

· Co powinno decydować o moim wyborze sposobu szukania informacji?”

Zasygnalizowany problem pomocy starszym osobom wydaje się być ponadregionalny. Dotyczy on coraz większej części osób po pięćdziesiątce także w Polsce, może warto nad Wisłą poświęcić temu przedmiotowi nieco uwagi? Poza młodym pokoleniem są także inne....
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