166 Książki elektroniczne


Książki elektroniczne (e-książki) mają już kilkuletnią historię tworzoną przez entuzjastów tego sposobu czytania materiałów będących dotychczas domeną drukarń i papieru.  Oczekiwano pozyskania dużej części tradycyjnego rynku książek przez nowoczesne narzędzia elektroniczne. Przewidywano nawet, iż 10% książek w 2005 roku będzie sprzedawana w postaci elektronicznej
. Ostatnio wskazuje się, nieco ostrożniej,  że przyszłość e-książek upatrywana jest wśród osób często podróżujących. Jako argument podaje się niewielkie wymiary i ogromną pojemność (kilka, a nawet kilkanaście tytułów  w jednej e-książce) tego typu urządzeń. Ponadto wraz z doskonaleniem technologii wykorzystywanej do produkcji e-książek szybko rośnie liczba źródeł zakupu ich elektronicznej wersji w Internecie, praktycznie z dowolnego miejsca na kuli ziemskiej.


Wśród narzędzi - e-książek są między innymi Gemstar REB 1200 za 700 USD, Palm m515 (400 USD), Compaq iPaQ 3835 (600 USD). Zasygnalizowane produkty są stosunkowo drogie, stąd pojawiają się alternatywne propozycje (podobne w zamyśle do sprzedaży  telefonów komórkowych) – e-książki oferowane są bezpłatnie, lub za symboliczną cenę, warunek - nabywca płaci odpowiednią kwotę za prenumeratę nowych pozycji elektronicznych książek (ich zapisów). 


E-książka REB 1200 waży nieco ponad pół kilograma i ma wymiary typowej książki, 

 może pomieścić w swojej pamięci treść wielu tradycyjnych  książek. Niestety nie istnieje możliwość ich wymiany pomiędzy domowym komputerem, a e-książką, np. w celu archiwizowania już przeczytanych książek. Książki w elektronicznej postaci są solidnie zabezpieczone przed ich kopiowaniem. Treści nowych książek można „ładować” do pamięci e-ksiązki z płyt CD (za pośrednictwem tradycyjnego komputera) lub najczęściej z dedykowanych temu celowi Stron Internetowych – służy temu wbudowany w e-książkę modem.  Przykładem takiej Strony jest www.gemstar-ebook.com. Być może wkrótce pojawią się podobne Strony z książkami w języku polskim. Póki co warto zajrzeć do „gemstara”. 


Oferowane tam pozycje to ponad 10 000 książek i pism w formie elektronicznej. Oferta każdej książki zawiera krótkie streszczenie oraz cenę, zazwyczaj zmniejszoną o kilkanaście lub kilkadziesiąt procent. Generalnie jednak ceny są porównywalne z cenami wydań tradycyjnych, które mają tę przewagę nad książką elektroniczną, że papierową wersję można pożyczyć - elektronicznej nie - chyba, że razem z urządzeniem. 

E-książka – narzędzie, może także być wykorzystywana także  do czytania elektronicznej wersji gazet i periodyków, które dostarczane są za pośrednictwem Sieci.  Są to między innymi BusinessWeek, Christian Science Monitor, Fortune, Money, Newsweek. Zazwyczaj periodyki można zaprenumerować na rok lub na sześć miesięcy. Można także kupić pojedynczy egzemplarz, np. wspomniany BusinessWeek – 3USD za jeden numer. 

Wracając do szczegółów technicznych – RB 1200, wyświetla znaki w nieco gorszej ostrości, można ich formę dostosowywać do indywidualnych wymagań kontrastem i światłem. Podkreślana jest możliwość czytania książki w mroku – e-książka emituje własne światło. Ponadto dostępne są dwie wielkości czcionek – tradycyjna (wielkość powszechnie stosowana w książkach) i większa o 30%. Czytane kartki można oznaczać w dogodny dla siebie sposób i robić własne notatki.

Oferowaną alternatywą dla e-książki są tak zwane palmtopy  (PDA) - mieszczące się w dłoniach komputery, które służą zazwyczaj jako notatniki, książki teleadresowe.  Zainstalowany w PDA stosunkowo mały ekran wydaje się nie zachęcać do korzystania z Palmtopa jako książki elektronicznej. Mimo to próby w upowszechnianiu tego zastosowania dla tych miniaturowych komputerów trwają.  Jako zachętę podkreśla się fakt, iż PDA poza tradycyjnym zastosowaniem, może stać się czytnikiem książek tylko po zainstalowaniu odpowiedniego oprogramowania, którego cena  zazwyczaj nie przekracza 10 USD. Problem małego ekranu w pewnej części rozwiązuje możliwość regulacji wielkości wyświetlanych na ekranie PDA czcionek.

Ciekawą ofertą  dla PDA są wydania książek w formie audio – reklamowane jako uzupełnienie radia samochodowego. Podczas kierowania samochodem można słuchać ulubionych/modnych książek. Oferowane jest już niemal 5000 tytułów, które można odsłuchać przy pomocy PDA (dołączając go do radia samochodowego)
.

Wydaje się, że podstawową zaletą e-książek jest możliwość dostępu do każdej z nich w czasie kilku minut – za pośrednictwem Internetu. Szczególnie może być to atrakcyjnym pomysłem dla młodzieży poszukującej lektur, niestety dotyczy to tylko części uczniów  – niestety większość czyta... skróty lektór, które przecież także można dystrybuować za pośrednictwem Sieci...

Warszawa maj 2001, 

Włodzimierz Gogołek

W załączeniu dwa obrazki – e-książki i palmtopa/PDA


e-książka REB 1200





Waga: 33 uncje


Pamięć: 8 MB Compact Flash (5000 stron); możliwa rozbudowa do 128 MB (80 000 stron),


Akumulator: 6-12 godzin, zależnie od regulowanej jasności obrazu,


Ekran: 8,2”, 480x640 (VGA), 32 768 kolrów,


Ekran dotykowy: rozdzielczość 400 x 400,


Komunikacja: modem 56K I 10 Base T Ethernet (RJ-45)


Źródło: Gemstar eBook  Devices - REB 1200 Specifications1.htm
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Niektóre kategorie e-książek dostępne elektronicznie online.
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