184 Ranking Stron

Zbliżający się koniec roku skłania do oceny roli wirtualnego świata – tworzących go Stron WWW – w naszym życiu codziennym, w funkcjonowaniu gospodarki. Spektakularnym przykładem tego były ujawnione skandale, związane z finansami kilku dużych światowych firm. Uświadomiły one  siłę Sieci w udostępnianiu, nie zawsze celowym, bardzo poufnych informacji. Np. skandal Enrona miał swój początek w pewnym ujawnionym elektronicznym liście.

  Z drugiej strony dużej rangi nabiera troska o obecność firm w  wirtualnym świecie biznesu. Coraz większą opieką otacza się Strony lub inaczej tak zwane:  Portale, Witryny, stanowiące nowoczesną wizytówkę  przedsiębiorstw, a nawet osób prywatnych. Stanowi to o potrzebie dysponowania wiedzą, nie tylko o technice konstrukcji Strony, ale także umiejętności doboru formy Portalu, zawartych tam treści i narzędzi ułatwiających interakcję z gośćmi Witryny. 

Wydaje się, że bardzo wartościową wskazówką, właśnie w kierunku zmniejszenia wątpliwości co do odpowiedzi na zasygnalizowane pytania, są rankingi firmowych Stron. Problemem pozostaje owa „wartościowość”, rzetelność rankingu. Wątpliwości te budzi powszechny proceder kupowania „popularności”. Ma to także, od dawna,  miejsce w szperaczach. Wskazują one na pierwszych miejscach (wyszukanych, zgodnie z zadanymi kryteriami,  list) adresy tych Stron, których właściciele zapłacili więcej. Ma to już nawet swoje określenie – „Paid Placement”, które ma np. w swojej ofercie Overure.com, a nawet Wirtualna Polska
. 

Uzasadnionym staje się zatem przyjęcie, z niewielkim ryzykiem, że publikowane przez uznane autorytety rankingi, są bardziej wiarygodne i co najmniej warte przejrzenia. Mając na uwadze fakt, iż nad Wisłą takich uznanych, w miarę stabilnych  rankingów, jeszcze nie mamy, zwróćmy uwagę na opublikowany w listopadzie ranking  Financial Timesa „FT Top 500” – 500, zdaniem tej poczytnej gazety, najlepszych Internetowych firmowych wizytówek w Europie.

Czasy gdy w zasadzie jedyną formą informowania o kondycji firmy był nudny, mimo, że atrakcyjnie wydany i z pięknymi zdjęciami władz firmy, roczny raport, minęły bezpowrotnie. Interaktywność Sieciowych Portali umożliwia dynamicznie łączyć (linki) suche liczby tabel i innych zestawień z bogactwem uzupełniających, wartościowych informacji o firmie. Portale stają się żywe - z aktualizowanymi na bieżąco wartościami akcji, z piękną grafiką, dźwiękiem i multimedialnymi prezentacjami. Bywają jednak nadal kiepskie Strony, które w zasadzie są bierną kopią drukowanej postaci raportu, lub są adresowane do zleceniodawcy (płacącego za wykonanie Strony), a nie do klienta.

W wirtualnym świecie wyróżniają się Portale szwedzkich firm. Państwa, w którym Internet jest najbardziej zadomowiony. Katalizatorem tego zjawiska jest fakt, iż 40% Szwedów posiada akcje przedsiębiorstw, a aż 80% jest ich współwłaścicielami w innej formie. Inwestowanie w tej części Europy jest tak popularne jak oglądanie TV  lub kibicowanie rozgrywkom sportowym.

Biznes w Sieci jest znacznie mniej popularny w południowej i naszej części Europy. Szczególnie wyraźnie widoczne jest to porównując ofertę informacyjną, dostarczaną online przez firmy Europy północnej i zachodniej, z pozostałą częścią Starego Kontynentu. Państwa z tego regionu klasyfikowane są (ze względu na profesjonalną obecność biznesu w Sieci) na: 18 miejscu Hiszpania, 20 – Węgry, 21 Włochy i 22 Grecja. Polskę sklasyfikowano na piętnastym miejscu.

Uznanym celem tworzenia firmowych Stron jest spełnianie powszechnego oczekiwania trzech obszarów informacyjnych: problematyka socjalna (m.in. społeczne skutki inwestycji, wspomaganie organizacji pozarządowych), otoczenie (ochrona środowiska i związki zawodowe)  i finanse. Błędna aktywność informacyjna w tych obszarach może szybko obrócić się przeciw firmie. 

Ponadto należy pamiętać o upowszechnianiu informacji, które są lub nie są pod kontrolą. Jest to konsekwencją absolutnej anarchii w Sieci, która może w jednej chwili zniweczyć wieloletnie wysiłki tworzenia dobrego wizerunku firmy. Bywa, iż dotyczy to jednego e-maila (jak miało to miejsce w przypadku Enrona) lub kilku chwil po opublikowaniu nowo uruchomionej, kiepskiej Strony lub jej części.

W odniesieniu do informacji dotyczących spraw społecznych najlepiej prezentują się Portale UK i Irlandii – o 50% lepiej niż ma to miejsce w krajach nordyckich.

Najwyżej sklasyfikowane Witryny są własnością starych firm, a nie, jak można by oczekiwać, nowych, prężnych dobrze zapowiadających się przedsiębiorstw. Zdaniem ekspertów dowodzi to, iż „starsi” znacznie bardziej szanują i dbają o swoich udziałowców – czytelników treści Witryn.

Mimo sygnalizowanej popularności onlinowej ekspansji firm, są one zawiedzione nieoczekiwanym utrzymaniem  zainteresowania udziałowców w pozyskiwaniu informacji o firmie, tradycyjnymi kanałami informowania. Tłumaczy się to przyzwyczajeniami udziałowców, którzy wolą czytać (80%) duże dokumenty w drukowanej wersji
.

Rankingi Witryn są cenną pomocą w ocenie konkurencji i szukaniu wskazówek pozwalających poprawić sposób komunikowania się z inwestorami i całym rynkiem finansowym.

Nie tylko udziałowcy są adresatami zasobów onlinowych firmy – niemniej ważne są media, potencjalni pracownicy, klienci, dostawcy, politycy, liderzy różnych organizacji, studenci, dzieci i pozostała część internautów. Idzie o lepsze usługi informacyjne – lepsze oznacza niższe koszty lub większe zyski i wzrost zadowolenia osób zainteresowanych firmą. 

Z punktu widzenia firmy, Sieć jest także doskonałym medium komunikacji ze studentami – przyszłymi pracownikami firmy oraz z dziennikarzami. Czasy dziennikarzy tradycjonalistów dawno minęły – poszukują oni wszelkich informacji, także „backgroundowych” właśnie w Sieci. W obu przypadkach Sieć jest bezkonkurencyjna, jeśli idzie o jakość i cenę usług informacyjnych.

Bardzo jest ważne pierwsze wrażenie jakie odnosi wizytujący Stronę. Z powodzeniem zamieszczane są na niej podstawowe informacje o zakresie usług/produktów firmy. Konsekwentnie dalej w Portalu można odszukać katalogi online oraz odnośniki do wszelkich publikacji związanych z przedmiotem działalności firmy. 

Eksperci podkreślają wagę edukacji i zarządzania reputacją firmy za pośrednictwem firmowych Witryn. Przykładem tego może być ICI (219 pozycja w rankingu) lub Elf (187 pozycja). Na Stronie Elfa możemy obserwować historię od początku świata, przez tworzenie ropy, do jej wydobycia, przetworzenia i transportu do stacji benzynowej.  Ta pozornie mało związana z ideą budowy biznesowych Stron historia benzyny, ma duży związek z budową poprawnego wizerunku firmy i jej poprawnych społecznych powiązań (co ostatnio jest bardzo modne).

Zwraca się także uwagę na fakt, iż rzadko bywa tak, iż firma  jest bardzo dobra, a jej Portal kiepski. Zazwyczaj obraz firmy znajduje swoje odzwierciedlenie w wirtualnym świecie.
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